

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 18629

Palma de Mallorca

Sábado 18 de Enero de 1936

COLABORACION

TURISMO

Circulemos...

No lo entiendo; y aunque no tiene nada de particular esta falta de comprensión mía porque nací tonto de capirote, al confesar mi pobreza mental siento un alivio. También siento un descargo de conciencia haciendo público que, como mal ciudadano, soy un incumplidor de las ORDENANZAS y un reo de multa infamante. En conjunto, un ente de la peor estofa municipalista... Un drama, lector, y aún te reirás de mí haciendo mofa y escarnio de mi suerte creyendo que te he engañado con apariencias de hombre de pró. No, no merezco la menor consideración porque soy un estigmatizado. Prueba al canto.

El otro día un guardia muy bien vestido, impecablemente vestido, fondo azul con guarnición blanca, correcto y amable como quien se sabe de memoria un pasa teatral, me aplicó no sé que artículo de las Ordenanzas y hube de pagar cinco pesetas de multa, lo cual hice puntualmente y sin regatear, doliéndome, en el fondo, no tanto de la extracción como del bochorno. El guardia cumplió con su deber, no lo dudo, y yo con el mío. En última instancia convenimos que sólo las Ordenanzas faltaron... Me entran ganas, lector, de contarte como fué... Obra de un minuto, de un mal minuto para mí. Es que iba en coche, un mal auto, ya viejo y desvencijado como mala carretera de mercader. Paré junto a un kiosco del Borne para comprar los periódicos de cada día y al volver al coche, como en una instantánea, se me cogió infraganti. Las Ordenanzas son las Ordenanzas, y en vez de multar al kiosco, a tantos kioscos que son un verdadero estorbo, cuando menos para el ornato, se volvieron contra mí. La culpa fué mía y nada más que mía porque fui a comprar en tal guisa los periódicos, no comprendiendo que lo único que estorba son los autos, tal que si no hubiese otro problema en la circulación que el de los vehículos a motor. ¡Circulación, circulación cual atormentáis mi mente!... Días hay en que se necesita un gran esfuerzo para llegar a donde uno se propone. Días en que, según el servicio, hay guardia o no al extremo norte de la Rambla...

Amigo lector, si tienes auto y necesitas ir al Fomento, o a la Banca March, pongo por caso, no se te ocurra usar tu coche porque, según estén ocupados los "sitios de parada", te expones a dar vueltas y más vueltas hasta que te decidas a tomar un taxi... Toda mi simpatía y admiración por casi todos los guardias a quienes se obliga a servir de espanta-autos. Por regla general son comedidos y respetuosos. Perdonemos a los que nos ponen cara hosca. Todos están donde se les coloca y no tienen la menor culpa de que las Or-

denanzas jueguen a la circulación. Cualquier día pueden ser modificadas en el sentido de que es preferible montar un servicio para intervenir las cañerías de agua o para sostener a los viejos y achacosos pinos en trance de caerse. (La elegía al derribado en el jardín de la Glorieta es uno de los escritos que más me ha impresionado del gran humorista y amigo Joaquín Verdaguer).

Mientras, voy a dar un pequeño consuelo a los compañeros que se encuentran en el mismo caso de multados. Recordemos, amigos de infortunio, que cuando éramos niños no había autos. Entonces se ponía una multa de cinco pesetas a los dueños de carros, etc., cuyos conductores abandonaban la caballería demasiado tiempo en la calle por el peligro que implicaba el que pudiera desmandarse... Venía a resultar a cinco pesetas por caballo... Figuraos que así como ahora es por auto la multa, fuese también por caballo... Figuraos el peligro de 8, 10, 12, 15, 20 caballos a rienda suelta. ¡Suerte la nuestra de que las Ordenanzas no hayan caído en eso todavía!

De todas maneras, pobre de aquel que se vé obligado a tener auto. Palma, resulta con más complicación que París, y Londres es un juego de niños a su lado. Y no digo yo, alma mía, si uno tiene que circular por esas carreteras donde el CAMION impera como señor de vidas y haciendas, entonces, si que hay que viajar a todo evento, como quien se prepara para la excursión definitiva. Se está bajo la ley del más fuerte, la del pez grande que se come al más chico. En muchos casos es el camión tal que

un nuevo chulo que dijera: "por aquí no pasa nadie".

El camión es el progreso, claman los interesados camionófilos. No se puede interceptar su marcha, añaden, y en nombre de ese mismo progreso cree cierta clase de camión muy superior a la especie humana, que la carretera es suya, que el mundo es también suyo. Lo mismo pueden creer los pistoleros respecto del progreso de los explosivos y de las armas. ¡Progreso! Lo único que no progresa es esa carabina de Ambrosio de tanta gente de buena fé. Mete miedo tener que medir las fuerzas con ciertos camiones motorizados. ¿Quién no se ha visto en trance apurado? ¿Qué valen los accidentes?

Muchas veces la carretera desaparece materialmente al paso del omnipotente vehículo. Entre un auto y el nuevo César la lucha es imposible. Claro que hay todavía camiones buenas personas que merecen trato de compañero y larga vida, cuya desaparición podría provocar un conflicto. Pero inútil protestar contra los otros, y no veo más que un medio de defensa contra los perturbadores que comunico a los muchos amigos que se han interesado por el problema. ¡Talión! Diente contra diente. Camión contra camión... Cuantos poseen auto, coche, carro, carretón, etcétera, etc., deberían formar una Cooperativa para construir unos super-camiones como diez veces más potentes que los actuales... y... ya está. ¿Qué unos socios de la Cooperativa necesitan ir en auto, suponemos, a Manacor? Pues hacen salir por delante a uno de los nuevos tanques a limpiar la carretera de obs-



El perro que fué scto al hospital Provincial de Madrid para que le curasen una herida que presentaba en el cuello. El animal se halla aquí en brazos de una de las bellas y delicadas enfermeras que prestaron en seguida asistencia facultativa al inteligente can

táculos. Todo lo demás, será perder el tiempo, estropear el auto y exponer la vida. Ahora que lo más humano, lo que todos deberíamos proponer y resolver sería "desmotorizar" los sentimientos y en aras de una nueva filosofía poder decir: Hermano auto; hermano camión, hermano carro y también, no faltaba más, hermana bicicleta.

A. MULET

(ooo)

Una queja atendida

De Algaida hemos recibido la siguiente carta. La queja que expone la creemos digna de ser atendida:

Sr. Director de LA ALMUDAINA, Palma.

Muy señor mío: Al implantarse la patente nacional de automóviles se cargó ésta con el 5 por 100 como premio de cobranza con la condición de que debía irse a cobrarla a domicilio por la recaudación de contribuciones. Hoy subsiste el 5 por 100 y sin embargo los que vivimos en esta villa nos obligan a ir a pagarla a Palma este año.

Como la innovación causa no ya molestias sino casi imposibilidad absoluta de cumplir con los deberes para con el Tesoro y como además siguiendo este camino bien pudiera ser que el próximo semestre nos obligaran a ir a pagarlo al Ministerio de Hacienda de Madrid, es por lo que me he permitido molestar a Vd. por si cree la queja justa, en cuyo caso no dudamos, los contribuyentes de este pueblo, encontrarán eco en su periódico que tan brillantemente dirige.

Gracias anticipadas de su affmo. y s. s. P. R. M.



Onofre Cañellas, cuenta a uno de nuestros redactores el cautiverio que pasó durante el mes y un día que estuvo sepultado hasta los brazos en el predio "Son Verí" del caserío de El Arenal

COMENTARIS AL DIA

Una font per medicina

--On vas tan corrent, Maria?
me veus i passes de llis?
T'ha enriquit sa loteria
que ja no me dius bon dia?--
--Es que fris--
--Ja em sap greu; que ara pensava
convidar-te a veure un pis
que hi ha per sa Calatrava,
i m'he dit: si no frissava...--
--Es que fris--
--Vaig tení amb es propietari,
que és lo més baralladis,
un dos de maig que es diari
i tot en fé un comentarii--
--Mira... fris--
--Jo no som conversadora,
prò vaig voler s'aclaris
sa malifeta traidora
de fer-me a mí pagadora...--
--Mira... fris--
--No t'enred més estimada;
ja acab... Com si jo dormís
deia que estava obligada

a pagar s'aigo gastada--
--Si jo fris...--
--I això, que ja, es primer dia,
me digué que no patís,
que n'empràs sa que voldria
perquè mai en mancaria--
--Si jo fris...--
--Un segón... ¡I qui no es vola
amb un cara de vernís
que perquè em veu tota sola
m'ha llevat... sa corriela!--
--Saps que fris!--
--Amb s'aigo canalizada
diu que es poal no és precis,
i sa font ha condemnada
amb un troç de mitjanada--
--Saps que fris!--
--I es bé d'uns és sa desgraci
des meu cos tan malaltis,
perquè es metge sa gimnassi
de treure aigo diu que faci--
--Adeu... fris!--

SALL

(0000)

Las obras de canalización de aguas

La Comisión Gestora Municipal y algunas personalidades oficiales estuvo a visitar dos de las nuevas obras que se están realizando bajo la dirección del Ingeniero Municipal señor Zaforteza, en el recinto de los depósitos reguladores de Son Togores y en el manantial de la Fuente de la Villa, encaminadas a asegurar el perfectofuncionamiento del plan de canalización de agua potable.

En varios automóviles salieron de la Plaza de Cort los visitantes, que eran el Alcalde señor Ferrer Arbora, el Presidente de la Comisión de Aguas señor Riutort, los gestores municipales señores Espases, Juliá, Bennassar, Barceló y Caimari, Vaquer, Llabrés, Alcover y Comas, el Secretario del Ayuntamiento señor Rosselló y Cazador, el Ingeniero Municipal señor Zaforteza Musoles, el Inspector Provincial de Sanidad doctor Durich, el Arquitecto Municipal señor Aleñá, el Interventor de Fondos del Ayuntamiento señor Jover y el Jefe del Negociado de Aguas señor Oliver.

En los depósitos de Son Togores

La expedición se detuvo en primer lugar en los depósitos reguladores, en cuyo recinto se está actualmente trabajando en la construcción de un pozo, cuyas obras visitaron los gestores y sus acompañantes, yendo luego a visitar los depósitos, la estación depuradora allí instaladas y las dependencias anejas.

Por el señor Zaforteza se dió a los visitantes detenidas explicaciones de la obra que se realiza y del funcionamiento del servicio de los depósitos.

El pozo que se está excavando en terrenos del recinto de los Depósitos Reguladores de Son Togores, tiene por objeto alumbrar un caudal de agua con que suplir la que pueda faltar durante el verano.

Antes de proceder a su construcción se practicó un sondeo de exploración cortando tres niveles acuíferos a los 32, 52 y 119 metros de profundidad. Una vez comprobada la existencia de agua,

y, según todos los indicios, en abundancia, se empezó la excavación con un diámetro de cuatro metros útiles con el cual se bajará hasta los 35 metros. Actualmente la profundidad captada es de 21 metros, esperando llegar a la primera capa de agua a fines del presente mes.

En la Fuente de la Villa

Luego se trasladaron los expedicionarios al manantial de la Fuente de la Villa, que bastantes de ellos no habían visto nunca.

Para los que conocían lo que era el manantial hace medio año, la transformación que ha experimentado es tal, que quedaron maravillados. Lo que era antes un estanque abierto en la tierra mal retenida por unos muros de contención que se agrietaban, y en el que campeaban yerbas e insectos y flotaba lino en abundancia, es hoy una arqueta regular, que contiene agua tan limpia, que con facilidad se columbran las rocas del fondo y las laterales que no han sido manipuladas.

El citado señor Zaforteza dió nuevamente al Alcalde y acompañantes explicaciones sobre la obras, para cuya terminación se trabaja activamente, si bien lo que falta no es sino la parte complementaria y de adorno.

Estas obras tienen un triple objeto: en primer lugar, proteger el manantial de todo peligro de contaminación exterior, evitando al mismo tiempo que bajo la acción de los rayos solares se desarrolle una flora y fauna copiosísima que desenvuelve todo su ciclo vital en el seno del agua; en segundo lugar, aislarlo de las aguas freáticas y superficiales, de calidad por lo menos sospechosa, y finalmente, regularizar el gasto evitando que en las épocas lluviosas vayan al mar voluminosos caudales pueden ser almacenados en su yacimiento natural para ser incorporados al consumo en los estiajes.

Además de estas obras que podemos llamar fundamentales o esenciales, se han llevado a cabo otras de índole se-

cundaria, tales como camino de acceso cercado, caseta para el guarda, etc.

Aprovechando el fondo de la vaguada se ha practicado un camino de ciento cuarenta metros de longitud que partiendo del de Son Español termina en una plazoleta semicircular de treinta y un metro de diámetro que da acceso al cercado o recinto del manantial: bordean este camino formando alameda algunos ejemplares de álamos, olmos plátanos de paseo y eucaliptos.

El cercado o recinto se ha regularizado formando hoy un rectángulo de 31 metros de frente por 40 de profundidad, rodeado de un muro de sillería en el que se abre el portal de acceso, cerrado por una sencilla reja.

Es sabido, por haberse dicho repetidas veces, que el manantial nace en el fondo de una cavidad de forma irregular cuyo borde norte es un cantil de roca caliza de unos ocho metros de espesor, bajo el cual y por tres grietas diferentes brota el agua que se eleva en la cavidad hasta alcanzar el umbral del acueducto que la conduce a los depósitos reguladores. La solera de este acueducto se rebajó durante el pasado siglo 1'34 metros por bajo el nivel que entonces alcanzaba con objeto de evitar la formación de un pantano que en aquel entonces rodeaba el manantial. Pero esta operación dió por resultado que al tomar el agua a un nivel inferior el caudal evacuado por el acueducto aumentó considerablemente, como lo prueba el hecho de que se hizo necesaria la construcción de un nuevo aliviadero aguas arriba del Molí de S'Ausina.

El mismo Bouvy que dirigió la construcción del actual acueducto ya indicó la conveniencia de disponer una compuerta a la entrada del mismo que permitiera regular la salida del agua.

Conforme con estas ideas, el pasado año se cerró con tablones la salida del agua elevando su nivel dejando tan solo salir la necesaria para el consumo de la ciudad, consiguiendo con ello que el caudal de estiaje que en relación con la altura de lluvia caída no debía exceder de veinte litros por segundo, no bajase de 63.

En vista de este resultado se ha procedido a la construcción de la arqueta de captación y regularización. Para ello se comenzó por agotar el manantial, lo que se consiguió mediante la instalación de dos bombas centrífugas capaces para elevar cada una un caudal de 250 metros cúbicos por hora accionadas por un motor Diésel de 50 CV. Agotada la cavidad se procedió a la construcción de un muro de hormigón en masa formando los dos lados de un rectángulo de 8 por 15 metros, cuyos dos o tres lados están constituidos por la roca.

El acueducto se ha prolongado hasta cortar uno de los dos lados menores del rectángulo, instalando una compuerta metálica que se manobra mediante un volante para regular a voluntad la salida del agua.

En el lado opuesto y para evitar que el agua pueda ascender a un nivel más alto que el alcanzó durante siglos, se ha dispuesto un aliviadero de siete metros de longitud que vierte las aguas a la antigua acequia hoy puesta nuevamente en servicio. A ella se conducen también captadas por tubos de drenaje las aguas superficiales de dudosa calidad.

Sobre esta construcción se levanta un pabellón rectangular que protege el agua de la acción de la luz solar y de los agentes exteriores.

En el interior del cercado se sembrarán algunas plantas formando un sen-

LA ALMUDAINA

HORAS DE DESPACHO

Redacción: Desde las once de la mañana a las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las nueve de la mañana a las seis de la tarde.

TELEFONO N.º 2142

Oficinas: Santo Cristo, 14, principal.

PRECIOS DE ABONO

	Pesetas
Un mes	2'50
Extranjero (trimestre)	11'75
Número suelto	0'15
id. atrasado	0'25

cillo jardín que contribuirá al embellecimiento de aquellos lugares.

Una vez que se hubo visto la obra tanto el Alcalde como sus acompañantes, expresaron su satisfacción el señor Zaforteza por la obra llevada a cabo.

El D.r Durich (que ya al visitar la estación depuradora de Son Togores había expresado el elogio que le merecía) manifestó que la importancia de la obra llevada a cabo en el manantial era tal que merecía ser conocida no sólo de los ciudadanos, sino de toda España y señaló la conveniencia de que se diera publicidad a lo hecho en las revistas científicas así oficiales como privadas.

Tales manifestaciones concuerdan con las que hizo hace unas semanas una personalidad del Instituto Geológico Nacional que con ocasión de visitar Mallorca, conoció la obra llevada a término en el manantial y manifestó que Palma podía servir de ejemplo a toda España, pues aquí se había realizado una labor técnica que no tenía par en ningún otro sitio.

Uno de los gestores municipales (que ocupa un alto cargo provincial) sugirió al señor Zaforteza la iniciativa de dar una conferencia acompañada de proyecciones para que el público pudiera percibirse de la importancia que tiene la obra realizada.

Y después de celebrar los reguños el hecho de que el Ayuntamiento ha llevado a término la empresa de canalización de las aguas, se emprendió el regreso a la ciudad.



FRONTON
BALEAR

HOY

TARDE a las 4'30

ANACABE - REGO
contra

ATANO - URQUIRI

ORIO - SOLOZABAL
contra

IRIONDO II - HERNANI
y quinielas

Noche a las 9'45

SATUR - IRIONDO
contra

ZULAICA - GUERNICA

EHEVARRIA - SARASOLA
contra

ISASI - CARMELO
y quinielas

Más detalles por carteles y programas.

Servicio especial de Transmisiones.
Mañana, tarde y noche, partidos quinielas.

De Sancellas

EJERCICIOS ESPIRITUALES

Recuerdo imborrable han dejado en la memoria de todo buen sansellense, los actos magníficos de veras y sumamente laudables que con motivo de los Ejercicios Espirituales han tenido lugar en nuestro pueblo. La Congregación Mariana celosa siempre del bien de la juventud a ella confiada, organizó para los ejercicios y toda la juventud masculina de la parroquia, una tanda de Ejercicios Espirituales, comprendiendo que era la mejor manera de empezar el Año Nuevo, con un repunte de la vida pasada y unos firmes propósitos para el futuro.

El vasto templo parroquial fué testimonio fehaciente de la eficacia de los sermones de ejercicios que con todo acierto y celo de Apóstol dirigió el Reverendo don Valentín Herrero.

Empezaron el día primero de año y terminaron el día 6 por la tarde. Diariamente tenían lugar tres actos principales. A las cinco de la mañana, misa y meditación platicada que duraba una hora más o menos. Por la tarde se rezaba el Santo Rosario, Estación al Santísimo y sermón. Breve descanso y otro acto, y a pesar de que los dos de la tarde eran bastante largos, nadie flaqueó ni un día, aumentándose en cambio diariamente el número de asistentes. Culminó el entusiasmo en la función del domingo por la noche. Se practicó el Via-Crucis predicado. Aquí fué donde con mayor recogimiento seguían los jóvenes con fruición la práctica tan devota.

La confesión, que duró hasta altas horas de la noche y continuó a las cua-

tro de la madrugada, da una idea del número de los que se acercaron al Tribunal de la penitencia. Súmese a los éxitos anteriores, la Misa de Comunión general, en la que fué crecidísimo el número de jóvenes que acudió a la Mesa sagrada.

Digno broche de todos estos actos, fué el que como final se celebró en la tarde del día 6. El salón de actos de la Congregación Mariana, a pesar de su enorme cabida, fué insuficiente para dar entrada a cuantos desearon asistir. Tomaron parte: El Presidente que cesaba en el cargo, don Gabriel Vallés, quien con palabra fácil y sencilla, despidióse en su cometido de sus compañeros y del público. El nuevo electo Presidente don Bartolomé Fiol, el cual a su vez se ofreció en el nuevo cargo.

Don Rafael Llabrés, como antiguo compañero de los Congregantes, dirigió breves palabras de aliento a los mismos y les transmitió un saludo y una enhorabuena en nombre de la Congregación Mariana de Palma. Finalmente, don Valentín Herrero, glosó las Congregaciones Marianas en relación con la Acción Católica con su palabra atractiva y elocuente. El Rdo. señor Arcipreste y Cura-Párroco de la villa, felicitó a la Congregación por su acierto en la obra que acababan de llevar a cabo; por el éxito obtenido y por la brillantez con que se realizaron todos los actos.

Terminemos con una muy calurosa enhorabuena para la Congregación Mariana, para su Junta Directiva y a su infatigable Director Rdo. don Antonio Vallés, alma de los Ejercicios Espirituales.

Sancellas, Enero 1936.

'La Semana.,

Este es el título de un nuevo semanario que ha aparecido en Lluchmayor.

Viene para contribuir a la propaganda de los intereses generales de Lluchmayor: agricultura, industria, comercio, sports y cuanto sea sinceramente sentido en el orden espiritual y cultural; recoge el nervio típico y progresivo del pueblo de Lluchmayor.

Deseamos al nuevo colega, larga y próspera vida.

(ooo)

Servicios de la Guardia Civil

La Benemérita del puesto de Alcudia creta de que en la madrugada de anteayer jueves, fué cortada una higuera que estaba plantada en el hectómetro 4 del kilómetro 54 de la carretera de Palma a Alcudia, cuyas ramas y tronco aparecieron entre un montón de leña en la Plaza Mayor, frente a la Sociedad "Recreativa Alcudense" cuya sociedad tenía proyectado hacer una hoguera la noche de San Antonio, como tiene por costumbre todos los años, cuyos socios aportan la leña necesaria, y no obstante manifestar ellas ignorar quienes trasportaron la leña, formalizó el correspondiente atestado poniendo el hecho en conocimiento de Juzgado municipal.

Comunica la del puesto de La Puebla, haber denunciado al Juzgado al vecino Gabriel Payeras Andreu, como presunto autor de haberse dedicado a la pesca de anguilas en el predio "La Albufera" con una fitora que le fué intervenida.

Del Gobierno Civil

Al acudir ayer al Gobierno Civil, nos manifestó el Secertario particular señor Varea que se carecía de noticias pues todo se desenvuelve con la mayor placidez.

Durante la mañana de ayer visitaron al señor Gobernador, don Antonio Palerm Nadal, don José Quijada, el señor Alcalde y el Secretario de Mancomunidad del Valle, el Presidente de la Cruz Roja, don Emilio Pou, el Alcalde de Lloseta don José Kuske y el señor Presidente de la Sociedad "La Veda".

Cámara Oficial Agrícola de Mallorca

La Asamblea General ordinaria se reunirá el día 25 del actual, a las 10 de la mañana, en el local social, Plaza de Santa Eulalia núm. 12.

Palma, 17 de Enero de 1936. — El Presidente, Antonio Ferragut.

ENTRESUELO

Para oficinas o despacho, en sitio próximo al centro de la población. — Se alquila.

Informarán en esta Administración.

HUEVOS

frescos y asegurados a 2'85

HERRERIA, 44

Queremos cerrar pronto

Así pues, no deje de asistir Vd. desde el próximo martes áia 21 Enero a la verdadera liquidación de **TEJIDOS** y de más artículos

EL FABRICANTE

Colón, 17

Precios emocionantes

Empieza día 21 Martes

La Cámara de la Propiedad y el nuevo arbitrio Municipal

Licencia para apertura de establecimientos Comerciales y Industriales

La Cámara de la Propiedad ha recurrido contra el acuerdo de imposición del nuevo arbitrio "Licencia para apertura de establecimientos comerciales e industriales", mediante el siguiente escrito:

Ilmo. Sr.: — Los que suscriben Don Jaime Suau Pons y Don Jaime Torres Riera, Presidente y Vicesecretario respectivamente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares, provistos de la correspondiente cédula personal que exhiben, a V. I. atentamente exponen:

Que habiéndose expuesto a efectos de reclamación los presupuestos para 1936, aprobados por esta Comisión Gestora en el mes de Diciembre pasado, según anuncio publicado en el Boletín Oficial de día 26, estando pues en término y forma legal, esta Cámara en defensa de los intereses a ella encomendados, se ve en el caso de tener que formular la presente reclamación contra el capítulo octavo, artículo primero, del presupuesto de ingresos y más principalmente contra la respectiva Ordenanza de exacción que lleva el número cuarenta y dos, que está señalada con el título "Licencia para apertura de establecimientos comerciales e industriales".

No obstante entender que hay otras Corporaciones a las cuales interesa más reclamar del arbitrio por ser ellas las más directamente afectadas, no por ello podemos de dar nuestra opinión sobre el asunto. Considera esta Cámara que las circunstancias por que atraviesa el comercio y la industria, hacen impopulares todas aquellas medidas que agraven más el ya anormal desarrollo de la vida comercial, no habrá duda, pues, que todo impuesto que obstaculice, encarezca o haga gravosa la marcha económica del comercio o industria, no debe figurar en los presupuestos de ningún Ayuntamiento que se precie de defender el bienestar de la ciudad y de los ciudadanos.

Teniendo en cuenta lo manifestado consideramos que la creación del impuesto citado, no es oportuna y que por otra clase de ingresos más en consonancia con las circunstancias actuales.

Respecto a la Ordenanza de exacción de "Licencia para apertura de establecimientos comerciales e industriales", hemos visto con asombro que el Ayuntamiento impone (párrafo primero, artículo primero), la obligación de proveerse de esta licencia, satisfaciendo los derechos señalados, a los dueños de los edificios y locales destinados a usos comerciales e industriales, a tenor de este párrafo resulta que el único obligado es el propietario del edificio, esto es, el menos interesado en el comercio o industria, resultando de ello que lo que parece indicar el título como una carga para el comerciante o industrial, se convierte en una gabela más sobre la propiedad urbana, y como tal carga a nuestros ojos, no tiene razón de existir legal ni prácticamente, en nombre de los propietarios protestamos respetuosa, pero enérgica-

mente, de la redacción de la citada Ordenanza.

Aunque de la lectura del párrafo que discutimos no resulta, suponemos, que al redactar así la Ordenanza el Ayuntamiento ha querido imponer la responsabilidad subsidiaria del propietario del edificio para asegurarse el cobro, en caso de insolvencia, del que creemos debe ser el directamente obligado, o sea el inquilino, mejor dicho el dueño del comercio o industria.

Ahora bien, si ésta fuere la intención del Ayuntamiento, debería en primer lugar consignarlo claramente, y en segundo, debemos advertir que, en la legislación española, no hay precepto alguno que faculte a los Ayuntamientos para imponer esta responsabilidad. Aunque fuere legal, como decíamos antes, prácticamente esta responsabilidad tan poco resuelve ningún problema, pues por una parte el propietario del edificio puede resultar tan insolvente como cualquier otro deudor, y por otra el Ayuntamiento tiene otros medios menos molestos y gravosos para asegurarse el cobro, para ello sería suficiente exigir al que solicitara permiso para abrir un establecimiento comercial, el pago antes de concederse la autorización, y puestos en el peor de los casos, sea que no se pidiera permiso, sea que el establecimiento estuviera abierto, siempre hay que tener en cuenta que un establecimiento de esta clase, no es como el numerario metálico que pueda hacerse desaparecer de la noche a la mañana.

En méritos de lo expuesto y usando de los derechos que establecen los artículos 301 y 323 del Estatuto Municipal y demás disposiciones legales aplicables, esta Cámara, a la Comisión Gestora del Ayuntamiento de Palma, suplica: 1.º Que por las circunstancias que atraviesa la industria y el comercio y por no conocer ley alguna que permita a los Ayuntamientos imponerlo, se sirva revocar el acuerdo de imponer el arbitrio de nueva creación "Licencia para apertura de establecimientos comerciales e industriales", y sustituir el ingreso calculado por otro más en consonancia con los tiempos actuales.—2.º Que por ilegalidad y por carácter de utilidad práctica, modifique (caso de subsistir el impuesto) la Ordenanza de exacción núm. 42, "Licencia para apertura de establecimientos comerciales e industrias", en el sentido de la responsabilidad para el pago del impuesto, no afecte para nada al propietario del edificio donde radique un establecimiento sujeto al impuesto.—Gracia que espera merecer de la reconocida justicia de esa Comisión Gestora de su digna Presidencia.—Viva V. I.

muchos años.—Palma de Mallorca 10 Enero de 1936.—Jaime Suau.—Jaime Torres.—Rubricados.—Sr. Alcalde, Presidente de la Comisión Gestora del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad.—Palma de Mallorca.

EL DUQUE DE HIERRO

LOS AMORES DEL POLITICO MAS GRANDE QUE HA CONOCIDO LA HISTORIA

MIERCOLES EN PRINCIPAL

La Fiesta de San Antón

LA CABALGATA

Ayer mañana se celebró la cabalgata de San Antonio, organizada por la Sociedad Hípica de Mallorca, la cual no fué tan lucida como años anteriores.

En el Hipódromo, se congregó numeroso público ávido de presenciar la salida, haciéndose ésta a las 11 y media.

La comitiva siguió por la Rambla Riera, Unión, Constitución, Conquistador, Palacio, Cort, Colón, Plaza Mayor San Miguel, Plaza de Eusebio Estada y retorno a la Hípica, pasando por las Avenidas.

Abrieron marcha seis jinetes montados en caballos, siguiéndoles un buen número de cabriolets, muchos de ellos adornados en diferentes formas.

Destacaban entre ellos un Templo Chino y un pequeño payés a la antigua con su borrico "en beazas".

En la calle de San Miguel, el gentío congregado era en buen número, siendo bendecida frente al Oratorio toda la cabalgata, por el Vicario de San Miguel, señor Amengual.

Aparte de esta, fueron muchos también los carritos, que siguiendo la costumbre desfilaron para que fueran bendecidos.

EN SAN ANTONIO DE VIANA

Ayer se celebró la festividad de San Antonio de Viana, en la iglesia titular.

A las 10 y media se celebraron los Divinos Oficios siendo el celebrante don Mateo Nebot, capellán castrense, asistido de Diácono por el Rdo. don José Cortés y de Subdiácono por el Reverendo don Andrés Jaume.

Se cantó la misa a tres voces iguales "Hoc est Corpus meum", del maestro Perosi.

Pronunció elocuente panegírico el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.



"SILK OIL"

Lubrificantes de calidad

que no carbonizan

¡Rechazad nacientes marcas similares!

Las imitaciones son siempre inferiores

CONRADO ROCH, Rocafort, 93 y 95. Teléfono 37104. BARCELONA

La Previsora Mallorquina

ENTIDAD ASEGURADORA

Calle Francisco Sancho, 35. — Teléfono 2529. —

PALMA DE MALLORCA

Prestó un servicio, en SANTA CATALINA, ayer, viernes, a las 7 de la tarde, al asociado D. Antonio Gorriás Píris, Calle de Antich, núm. 27, 1.º, en la persona de su Sr. padre político D. José de las Cuevas Pérez (Q. E. P. D.), SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES.

A la solemne misa asistió numerosísimos fieles, que llenaban completamente el templo.

Durante todo el día la Iglesia se veía muy concurrida de fieles.

(000)

Asistencia Social de Acción Popular Agraria

La Sección Femenina de Acción Popular Agraria recuerda a todos los hermanos pobres sin distinción de ideas que tiene sus oficinas abiertas de 10 a 1 y media de la mañana y de 7 y media de la tarde, en donde se darán gratuitamente todos los medicamentos que necesiten, si los tienen disponibles, con solo la presentación de receta facultativa.

(000)

Veladas

Organizadas por las entidades Juventud Unión Republicana y O. R. Baleares una serie de veladas de Carnaval en local social Sans 11, dando comienzo la primera el próximo domingo día 19 Enero a las 8 y media de la noche.

LIRICO

HOY DESDE 6'30 TARDE



EN ESPAÑOL

Lunes 27 a las 3'30 tarde
GRANDIOSO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

Metro Goldwyn Mayer

presenta
DAVID COPPERFIELD
LA MAS GRANDE NOVELA DEL MUNDO



W. C. FIELDS, FREDDIE BARTHOLOMEW, MAGDE EVANS, ELISABETH ALLAN, LIONEL BARRYMORE, LEWIS STONE, MAUREN O'SULLIVAN, EDNA MAY OLIVER, FRANK LAWTON, ROLAND YOUNG

El relato fiel de todo un destino... Algo que hace reír y llorar

PRONTO:

SEQUOIA

Una producción que más que un film, ¡ES UN DESCUBRIMIENTO!

Política local

DE LA COMUNION TRADICIONALISTA

Del Jefe regional de Baleares de la Comunion Tradicionalista, Sr. Conde de Torre Saura, recibimos la siguiente carta:

Palma de Mallorca, 17 de Enero de 1936.

Sr. D. Jerónimo Amengual

Director de LA ALMUDAINA

May señor mío y distinguido amigo: Le agradeceré publique en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas:

"En vista de la "Editorial" publicada en LA ALMUDAINA del viernes 17 actual, la COMUNION TRADICIONALISTA de Baleares se ve obligada a manifestar que, las apreciaciones publicadas en dicha "Editorial" son completamente gratuitas por cuanto no hemos dicho aun cual será nuestra actitud en las próximas elecciones.

Algunos datos que relaciona en su Editorial no son exactos, ni pueden serlo, puesto que fueron varias las actas que llegaron en blanco a su destino, cuando la pasada lucha.

La Comunion Tradicionalista no tiene interés en apuntarse más votos de los que tiene, ni siquiera hemos de rectificar cifras erróneas, pero sí tenemos gran interés en hacer constar que hasta el presente es uno de los pocos grupos políticos que ha sabido ir solo a la lucha, y recontar sus votos, y conste, respetado Director, que no tenemos inconveniente en repetir la suerte".

En la seguridad de que será atendido mi ruego, queda de Vd. affmo. s. s.— Conde de Torre Saura. — Jefe Regional de Baleares.

PROPAGANDA ELECTORAL DE IZQUIERDAS

Se nos comunica que el miércoles de esta semana se celebró, en Campos, un mitin de coalición del frente izquierdista.

Dirigieron la palabra los siguientes oradores:

Llabrés y Montero por el partido comunista; Perpiñán, por I. R.; Ros, por el P. F.; Heredero Clar, por U. R.; Crespi, por la U. G. T. y García, por el Partido Socialista.

Organizada por las sociedades obreras de la Casa del Pueblo, de Manacor, el domingo pasado, Ignacio Ferretjans, presidente de la Unión General de Trabajadores de Baleares, dió una conferencia sobre el tema Unidad Sindical y política de los trabajadores.

Expuso el criterio que sustenta la U. G. T. sobre la unión sindical de todos los obreros y se congratuló del acuerdo de la G. G. U. de ingresar en las filas de la Unión General y dijo que se debe trabajar para conseguir que la Confederación General del Trabajo se decida por la unificación de los organismos.

CENTRO DE UNION REPUBLICANA

Hemos recibido las siguientes líneas: "La Directiva del Centro de Unión Republicana de la calle de Sans 11 participa a sus afiliados que según determinan los Estatutos se ha convocado a Junta General Ordinaria para el próximo domingo día 19, a las 10 en primera convocatoria y a las 10 y media en segunda, con sujeción a la siguiente orden del día.

Acta anterior.

Memoria.

Estado de cuentas.

Renovación de la Directiva, debiendo elegirse los cargos de Presidente, Vice-Secretario y tres vocales.

El acto tendrá lugar en el Centro aludido siendo la asistencia obligatoria a todos los afiliados.

ACTOS DE LA J. A. P.

Se nos comunica que en Consell tuvo lugar, el miércoles, un acto de propaganda electoral, organizado por la J. A. P. de dicho pueblo y la de Palma.

Con numerosa asistencia empezó el acto, en el que dirigieron la palabra don Gabriel Morell, don Miguel Suau y don Francisco Juan de Sentmenat, vocales y Presidente, respectivamente, de la J. A. P. de Palma.

En Santa María y con enorme concurrencia, tuvo lugar el acto de la constitución de la J. A. P. Tras breves palabras del señor Santandreu, Presidente de A. P. de dicha localidad, el señor Juan de Sentmenat explicó a los reunidos lo que es y a lo que aspira la J. A. P. y las normas de su actuación.

El próximo pasado jueves, en un salón del pueblo de Algaida, en propaganda electoral, dirigieron la palabra al público don Francisco Juan Sentmenat junto con Miguel Suau, Antonio Sabater y Bartolomé Ventayol, de la J. A. P. de Palma. Presentó a los oradores el señor Trobat.

Seguidamente los mismos oradores se trasladaron al vecino pueblo de Pina donde tuvo lugar otro acto.

En Porreras dió su anunciada conferencia el señor Juan de Sentmenat, que fué presentado por el Presidente de la J. A. P. de dicha localidad, don Baltasar Barceló.

En todos los sitios reinó mucho entusiasmo.

FALANGE ESPAÑOLA

Se nos comunica que mañana, domingo, celebrará Falange española un mitin en Manacor.

El acto empezará a las diez y media de la mañana.

AGRUPACION SOCIALISTA PALMESANA

Hoy sábado a las ocho de la noche se celebrará por esta agrupación una Junta General extraordinaria para tratar de la propaganda electoral y designación de candidatos.

(000)

Servicio Meteorológico de la Diputación Provincial de Baleares

Estado sinóptico del tiempo en la Europa Occidental el día 17 de Enero de 1936 a 7 horas:

La depresión centrada en Francia, se dirige rápidamente hacia Oriente produciendo lluvias y vientos fuertes desde Holanda hasta los Pirineos. En el N. de Europa se intensifica el frío, habiéndose producido fuertes nevadas desde Escandinavia hasta la Europa central.

En el Mediterráneo Occidental los vientos son: del W. desde el estrecho de Gibraltar hasta el Golfo de León y las Baleares, donde hay marejada y del S. en la costa italiana.

Barcelona a 11 horas.—Presión barométrica 752 mm. bajando, estado del cielo casi despejado, dirección del viento W. SW. 11 k/h.

Tiempo probable.—Variable y vientos del W. o NW.

Por final de temporada

REMATE

de todos los géneros de invierno

a

PRECIOS RUINOSOS

Aproveche la ocasión que le brinda

Almacenes Enseñat

PALMA
San Miguel, 123

INCA
Mayor, 54

DE SOCIEDAD

Anteayer, en la Iglesia de San Francisco de Artá, se efectuó el matrimonio de la bella y gentil señorita Margarita Oleo y Moragues con el distinguido Farmacéutico de dicha villa don Tomás Cano Cantallops.

Bendijo la unión, el Rdo. Mosen Salvador Galmés, y fueron testigos por parte de la novia su hermano don Francisco y su tío el Abogado don Miguel Moragues y por el novio don Daniel Sauz, Farmacéutico residente en Barcelona, don Armando Graulleras, Licenciado en Filosofía y Letras y maestro Nacional de dicha villa y el Médico también de aquella localidad don Bartolomé Lliteras.

La ceremonia, a causa del reciente luto del contrayente se celebró en la mayor intimidad.

Los novios a quienes deseamos toda suerte de felicidades salieron para el predio "La Fontseca" de Buñola, donde pasarán los primeros días de su luna de miel, embarcando luego para varias ciudades de la península y extranjero.

Ayer llegaron de Barcelona don Luis Canals, don José Martínez, don Carlos Halcón, don M. Martín, don Carlos Muñoz, don José Bellver, don Luis Sanmartí y don Eduardo Rosés.

En la Capilla de la Virgen de la Grada, de la Santa Iglesia Catedral Basílica, contrajeron enlace matrimonial la bella y distinguida señorita Magdalena Moyá Borrás con el hijo del colono de "Son Puigdorfilá Nou", don Damián Tous Comas.

Fueron padrinos de la boda, por parte de la novia, don José Cladera, Comandante de Infantería y su hermano don Juan Moyá, teniente de la misma arma, y por parte del novio el Notario de Mahacor don Tomás Sastre Gamundí y el Profesor Mercantil don José Arbona.

Firmaron el acta matrimonial, como testigos, por ambas partes, los hermanos don Antonio y don Gaspar Moyá.

Bendijo la unión, celebrando la misa de Velaciones, el primo del novio, el Rdo. P. Miguel Pons, filipense.

La novia vestía elegante y valioso traje que realizaba más su belleza.

Terminada la ceremonia los novios salieron para el puerto de Pollensa.

Deseamos a la novel pareja toda clase de dichas y felicidades en su nuevo estado.

Ayer por la mañana salieron en el aparato S. A. M. A. pilotado por el señor Tonda, como pasajeros don Triber-to Troeser.

Por la tarde llegó el mismo aparato pilotado por el señor Puga sin ningún pasajero.

Nuestro amigo el general retirado don Emilio Pou nos participa haber tomado posesión del cargo de Presidente Delegado de la Cruz Roja Española, desde el cual se nos ofrece.

Agradecemos la atención.

Ayer salieron para Ibiza y Alicante en la motonave "Ciudad de Tarragona", don José Ribas, don José Carreras, don Honorato Gomilá, don Joaquín Fábregas y doña Rogelia Peñaranda.

Anoche embarcaron para Barcelona, en el vapor correo "Rey Jaime I", don Miguel Gómez, don José Herrero, don José María Samper, don José Hernández, don Juan Molina, don José María Martí, don Mateo Ramis, don Gabriel Alzamora, don Víctor Alvarez y don Guillermo Marqués.

La "Sociedad de Autores S. A.", recientemente constituida en Madrid, ha nombrado, para representarla en Baleares, a nuestro compañero de Redacción don Sebastián Llompart Aulet.

Nuestra enhorabuena.

Por doña Isabel María Mulet, viuda de Servera, y para su hijo don Juan, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María de Monserrat Ribas Roca, hija del doctor Bartolomé Ribas, de Inca.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

Las "Rosa de Túrbulos", "La infanzona de Médinica" y "Resol de Verbena" 3.º Finalizará la velada don Guillermo Meyer Armada con su original composición titulada: "A la muerte del poeta".

Quedan invitadas todos los afiliados de este Grupo, socios del Ateneo en sus diferentes secciones y cuantos quieran rendir un homenaje a Valle-Inclán.

En honor a Valle-Inclán

Este Grupo Literario AZUL celebrará una velada necrológica en honor al extinto don Ramón del Valle-Inclán, hoy sábado a las 7 de la tarde en el Salón de fiestas del Ateneo. He aquí el programa:

PRIMERA PARTE

1.º Palabras por el Presidente del Grupo, don Julio Sanmartín.

2.º "Instantáneas sobre la vida y obra de Valle-Inclán" por don Juan Cabot.

3.º "A Valle-Inclán", poesía original de don Luis Segura recitada por su autor.

4.º Don José Escalas Darder dará lectura de algunas poesías de la obra "Claves líricas" entre ellas: "La pipa de Kif", "Marina norteña" y "Flor de la tarde".

SEGUNDA PARTE

1.º Don Edmundo Sanjuán Maristany leerá la crónica de Sancha: "Un duelo en 1890 y tantos".

2.º Don Luis Segura, leerá también las poesías del llorado maestro titula-

Información del Puerto

Entradas

Entraron de Barcelona el vapor correo "Rey Jaime I"; de Valencia el pabelbot "Cala Llarga" con efectos; de Barcelona el pabelbot "Puerto de Palma" con carga varia; de San Pedro de Pinatar el pabelbot "Cala Mondregó" con efectos; de Valencia e Ibiza la motonave postal "Ciudad de Alicante"; de Cabrera el vapor "Ciudad de Alendia" con su equipo.

Salidas

Salieron para Cabrera el vapor "Ciudad de Alendia" con su equipo; para

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en el Templo en honor de la Sagrada Familia. Todo como el día anterior.

Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Jaime, dedicadas al glorioso San Sebastián Patrón de Palma. Exposición a las 6 y misas rezadas. Por la noche a las 6 y media Rosario continuación de la Novena del Santo Mártir y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Alonso.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Buen Camino en San Nicolás.

Sabrosa

La Catedral de San Pedro en Roma y Santa Prisca, vg. y mr.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia del Templo que las III. de la Sagrada Familia dedican a sus Excelso Titulares. Fiesta principal. A las 7 y media Comunión general para los Cofrades y devotos de la Sagrada Familia, que celebrará el M. I. Sr. don Miguel Alcover, Maestro escuela. A las 10 y media Misa solemne cantada por las niñas asiladas. Predicará el Rdo. don Bartolomé Jaume, Pbro., acto seguido Exposición del Smo. y Misa rezada. Por la tarde después del ejercicio y sermón se cantará solemne Te-Deum y se hará la reserva de S. D. M.

Continúan en San Jaime en honor de San Sebastián, Mártir, Patrón de Palma. A las 8 y tres cuartos ejercicio a San José. A las 10 y media Misa mayor con sermón. Después del Oficio procesión del Smo. Por la noche, a las 6 y media Rosario, Novena de San Sebastián y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, predicará el Rdo. don Pedro Amorós, Vicario de la misma. Por la noche se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta de San Sebastián.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las 6 y media ejercicio de San José. A las 7 y media Comunión general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. A las 8 y media Misa solemne, con sermón. Al anochecer exposición, menor, Rosario, plática y reserva de S. D. M.

En San Felipe Neri, se celebrará solemne fiesta en honor de Santa Victoria, Mártir. A las 10, se cantará Novena; a las 10 y media Misa mayor cantándose la de la Santa con música y sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Pbro. Por la noche, Rosario solemne Trisagio, sermón y adoración de la reliquia de la Santa.

En la Iglesia del Socorro, solemne fiesta en honor del Milagroso Niño Je-

Ibiza y Alicante la motonave postal "Ciudad de Tarragona; para Barcelona el vapor correo "Rey Jaime I".

Despachadas

Quedó despachada para Ibiza la ba-

sús de Praga y del Dulcísimo Nombre de Jesús Patrón del Colegio de Padres Agustinos. A las 8 Misa de Comunión general con plática para los antiguos y actuales alumnos y demás personas devotas del Milagroso Niño de Praga. Por la tarde a las 6 y media último ejercicio del Triduo con exposición del Smo. Rosario, sermón por el Rdo. P. Vicente Menéndez, y reserva de Su Divina Majestad. Después de la reserva se cantará la Sibila y tendrá lugar la procesión con la imagen del Niño Jesús de Praga, que será conducida por alumnos del Colegio, acompañando y cantando los demás. Terminará el acto con solemne Adoración y Besamanos al Sto. Niño de Praga.

En la Iglesia de Santa Teresa fiesta mensual de la Semana Devota de la Virgen del Carmen. Al anochecer exposición, Trisagio cantado, sermón, reserva de S. D. M. y besamanos a la Virgen del Carmen.

En Montesión, a las 7 y media Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte. Por la tarde a las 6 y media ejercicio con exposición.

En la Iglesia de PP. Capuchinos se celebrará religioso homenaje al glorioso terciario franciscano Bto. Raimundo Lull. A las 7 y media Misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Querubín de la Piña. Por la noche a las 6, Rosario, Trisagio cantado, Profesiones, panegírico por el Rdo. don Antonio Garau, Vicario de Santa Eulalia y reserva de S. D. M.

En el Centro Eucarístico, a las siete y media, misa de comunión general para las Marías del Sagrario: Corona de desagravios, Bendición con el Santísimo y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de Lluç en San Nicolás.

Santos Mario y cfs., mrs. y Canaño, rey mr.

Atropellado por un auto

En la Casa de Socorro ayer tarde fué asistido por el doctor Mulet, el joven de 17 años Juan Cardona Saster, que sufre luxación de la articulación de la clavícula izquierda al ser atropellado por un automóvil en Son Armadams.

La luxación es de pronóstico reservado.

Juventud Seráfica

El próximo domingo, día 19, la Juventud Seráfica de Palma tendrá el gusto de ofrecer al público dos representaciones escénicas:

El drama titulado "Un amigo del pueblo" y el juguete cómico "Funciones y danzas".

La función empezará a las cinco. Para invitaciones, en el local social: Ramón Lull, 3.

Juan Valenzuela

Médico Director del Dispensario Oficial de la Lucha Antivenérea.

Consulta

ENFERMEDADES DE LA PIEL

423 Cuadrado, 28

TEATROS Y CINES

EN PALMA

LIRICO

Lionel Barrymore, Chester Morris y Lewis Stone realizan en "El héroe público núm. 1", una de sus mejores creaciones.

"El héroe público núm. 1", a pesar del grandioso éxito obtenido, únicamente se proyectará hasta mañana, domingo.

Para el próximo lunes, festividad de San Sebastián, se anuncia el estreno de la superproducción titulada "Las hijas de la portero", film estrenado recientemente en Barcelona, donde obtuvo un grandioso éxito.

CINE BORN

"Parias de la juventud" y "Pasaporte a la fama" son las dos películas que se siguen proyectando y que cada día son muy celebradas por el público, y de manera especial la labor en esta última de los celebrados artistas Edward Robinson, que en su doble papel, actúa de manera prodigiosa y la bella Jean Arthur su digna "partenaire".

Dichas películas se proyectarán hoy y mañana domingo por última vez, estrenándose el lunes nuevo programa, con un interesante film "Raza", altamente emotivo, una gran producción de la producción.

RIALTO

También en Europa, igual que sucede en América, se concede anualmente un premio a la película mejor interpretada.

Este año el codiciado premio se ha concedido a "Episodio" en la que encarna la figura de protagonista Paula Wesseley, la heroína del film "Mascarada".

Paula Wesseley fué descubierta por Willy Forst, el director de "Vuelan misioneros", quien advirtió en esta artista excelentes dotes interpretativas. La hizo figurar como protagonista de "Mascarada" y desde su primera actuación Paula Wesseley quedó consagrada como una de las primeras estrellas de la pantalla europea.

Después de "Mascarada", Paula Wesseley, ha encarnado el principal papel de "Episodio", película que se aviene por completo con el temperamento artístico de esta actriz, y a tal punto ha llegado la creación que en este film realiza, que al celebrarse el concurso de interpretación, le fué concedido por unanimidad el primer premio de interpretación.

"Episodio" que por la fiel reproducción de su ambiente, por lo emotivo de su tema y por la novedad de su asunto, está considerado como uno de los films de más valor que se han producido en Europa durante la actual temporada.

MODERNO

Con evidente interés por parte de los espectadores se proyecta diariamente "Un par de detectives", film policiaco, de trama apasionante y de final inesperado. Los dos actores predilectos de este salón Victor Mac Laglen y Edmund Lowe, interpretan sus papeles con la maestría que los caracteriza y el argumento del film está desarrollado con ritmo de gran película.

También obtiene un gran éxito "La mina fantástica" con Richard Arlen, Madge Evans y Ralph Bellamy.

SALÓN MALLORCA

Interesantes programas ha preparado la empresa para esas dos próximas fiestas: mañana domingo y lunes, festividad de San Sebastián, Patrón de Palma.

Mañana domingo, de tres y media a ocho y media función de cine con un hermoso programa a base de la película "Viaje feliz".

Por la noche a las nueve, función de cine y teatro mallorquín.

Se proyectará la película "Viaje feliz" y se pondrá en escena el ensayo de comedia en seis estampas de Gabriel Fuster "Vora l'Abisme".

El lunes a las cinco y media de la tarde, se celebrará una función con programa extraordinario, de teatro mallorquín.

La función de abono que corresponde al miércoles 22 se ha trasladado, con motivo de la festividad de San Sebastián, a pasado mañana, lunes.

Se darán cinco actos: La chispeante astracanada de Puigserver en dos actos "Una i oli" y la comedia en tres actos de doña Anita Villalonga de Morey "El Rebecinet".

„Su Santidad os habla“

Este es el título de la película que se ha de proyectar el jueves próximo en el Salón Mallorca, cuyo anuncio ha despertado verdadero interés entre los católicos mallorquines.

Acerca de dicha película, que se estrenó días pasados en Barcelona, "El Noticiero Universal" publica las siguientes líneas:

Representaciones de las altas jerarquías de la Iglesia han asistido en la mañana de hoy a la proyección privada de la grandiosa película "Su Santidad os habla", film impresionado totalmente en Roma en ocasión reciente de celebrarse el último Año Santo.

El Sumo Pontífice, condecorador de la expansión inigualable del cine ofreció a los editores las máximas facilidades: todas las bellezas que encierra la Ciudad Santa, los jardines de maravilla, infinidad de obras de arte, el apoyo que ofrece la Ciudad del Vaticano y el mismo Pontífice a todo aquello que representa un progreso de la ciencia en cualquiera de sus ramas, son las características y bellezas que adornan esta sublime producción.

Las autoridades de la Iglesia, al terminar la proyección de "Su Santidad os habla", maravillados de su grandeza y veracidad, han concedido la aprobación oficial para que sea proyectado,

felicitando a editores y empresa por ofrecer al mundo católico un documento tan preciado.

„Yo quiero,“

Farsa original de Carlos Arniches est enada en el Teatro Eslava de Madrid.

Escribe el crítico de "El Sol":
"¿Cuántas veces habra manejado Arniches a lo largo de su vida de autor estos mismos elementos, tipos, efectos y hasta situaciones teatrales de que ahora también se ha valido para trazar con rasgos melodramáticos su nueva obra? Muchas veces. La fortuna le ha acompañado casi siempre en estas experiencias, cuya fórmula varía sólo en la colocación de los términos, fórmula amplia que por otra parte demuestra la sabiduría de autor que hay en Arniches, evidentemente comprobada anoche en "Yo quiero".

El eterno matón, ahora tenorio de pueblo, en vez de chulo madrileño, queda en esta comedia en segundo término. La muchacha enamorada del truchimán donjuanesco, a la postre convencida de su yerro, por cualquier mecanismo sentimental, sensible y sensitivo—en este caso el del ético ejemplo de un gran amor filial que un pobre muchacho pone ante el corazón de Gregoria como un espejo donde ella acaba de descubrir cuál es la verdadera faz de todos los grandes sentimientos—avanza un poco al primer término de la comedia. Pero ambos personajes, tan arnichescos en el fondo y en la forma, sólo sirven en "Yo quiero" de puntos de apoyo de un asunto cuyo eje está en un papelón desmesurado de contorno, convencional, de carácter dramático; pero de indudable atractivo exterior, pintoresco, eficaz decisivamente teatral de arriba abajo. Este papelón de Juan de Dios (Salvilla), hecho a la medida y para que se luzca todo lo que pueda el primer actor de la compañía, cifra y compendia toda la comedia.

Para que él lo sea todo y pueda moverse con máxima holgura, ha sido preciso separar un poco arbitrariamente no sólo a aquellos personajes fundamentales en la eterna farsa "él" y "ella", sino falsear hasta los límites de la inverosimilitud otros también importantes.

Mas a trueque de tales violencias en el desarrollo de la comedia—que son las que vencen ésta del lado del "melo"—Arniches ha logrado pintar, describir con vigoroso perfil y colorido un sentimiento pocas veces expuesto en nuestro teatro: el del amor filial llevado hasta un grado de abnegación y

de heroísmo frecuentemente conseguido con acierto y finura en su versión dramática por el autor de "Yo quiero".

La voluntad inquebrantable de Juan de Dios, enderezada a colocar a su madre en el puesto a que tiene derecho en el hogar y en el espíritu del hombre que la abandonó apenas nacido el noble protagonista de la obra, salva todos los obstáculos, forcejea con todos los prejuicios, egoísmos y miserias que se oponen a su designio, y acaba triunfando—ni que decir tiene—del supuesto "fatum". Ya se dijo que la voluntad todo lo puede.

El "yo quiero" de Juan de Dios, ligado a la suerte de la comedia, no podría arribar a otro destino... Que en la vida real le ocurriese lo mismo con su lema y sus procedimientos al simpático "Salvilla" sería ya otra cuestión.

El ambiente rural que nos presenta Arniches está observado con admirable agudeza. Las figuras secundarias, sueltas y graciosas, llevan la marca de fábrica de quien tantas criaturas de ficción llevó al mundo de la escena con sin par acierto. Y lo mejor de todo, el diálogo, siempre chispeante, lleno de ocurrencias felices y de ingenio, diónos constantemente, a través de los tres actos de "Yo quiero", clara muestra de la lozanía, en nada amortiguada, del ilustre autor de "Las estrellas" y de "Es mi hombre", por no citar sino dos de los grandes éxitos—lejano el uno, próximo el otro—de D. Carlos Arniches.

La obra gustó extraordinariamente. Las ovaciones obligaron al comediógrafo a presentarse en el proscenio tres o cuatro veces al final de cada acto."

Madrid

Pensión Mallorquina
CAROLINA SAEZ

Salud, 8 y 10, segundo. Teléfono 16310



Analisis de orina

Honorarios económicos. Farmacia y Laboratorio Calafell. Sindicato, 135. Tele. 1446.

Tienda Comestibles

Por tener que ausentarse urge vender tienda de comestibles bien situada.

Informse: COMERCIAL MALLORQUINA. Calle Arabi, 27.

"Su Santidad os habla,"

ESTRENO EL JUEVES 23 EN EL SALÓN MALLORCA
Magníficas fiestas del reciente Año Santo. — Las maravillas del interior del Vaticano. — La voz pacificadora del Sumo Pontífice



Crónicas de Sport

FUTBOL

TORNEO INFANTIL "SPORTS"

Partidos que se celebrarán el próximo domingo día 19 a las 9 de la mañana.

Hispania-Recreativo.
Soledad-Arrabal (Continuación).

COPA BALEARES

El próximo domingo a las 9 de la mañana, se celebrará en el campo del Triana (Son Pizá) el partido de Torneo Copa Baleares entre el Español y el Europa.

Este match Español-Europa, dada la situación en que se encuentran todos los equipos de esta competición, presentase de indudable interés para los aficionados, ya que tanto el uno como el otro han de poner en juego todo su valor para alcanzar los puntos de este encuentro, muy importante para los dos.

El Europa presentará a sus mejores elementos y entre ellos al formidable delantero centro y gran rematador Abraham.

El Español también presentará a sus mejores equipos, para ver de no salir batido en dicho partido: Palmero.

C. D. EUROPA

En la Junta General ordinaria, que celebró el C. D. Europa, en la forma reglamentaria el próximo pasado día 7 quedó nombrada la siguiente Junta Directiva:

Presidente: Antonio Pericás Bordoy.
Vice-Presidente Gabriel Planas Palerm.

Secretario: Sebastián Serra Guasp.
Vice-Secretario: Luis Coquillat.
Tesorero-Contador: Conrado Romero.
Jefe Material: Gregorio Bordoy Reus.

Vocal 1.º: Gabriel Morlá.
Vocal 2.º: Nicolás Lázaro.
Vocal 3.º: Guillermo Coll.

Y después de varios otros asuntos se levantó la sesión.

Nuestra enhorabuena a la nueva Junta, deseándoles el mayor acierto en su cometido.

ATHLETIC-BALEARENSIS SE DISPUTARÁN UNA COPA BAR PALERMO

En el partido que dichos onces jugarán el lunes en "Son Canals" se disputarán una copa trofeo por dicho bar. En fecha oportuna y no muy lejana habrá un segundo encuentro para decidir cual de ellos se posesiona del trofeo citado.

NOTA OFICIOSA

Relación de los partidos que se han de celebrar los días 18 y 19 corriente:

Día 18 a las 3'15 tarde, Iberia-Soledad campo del Iberia, dicho partido es de la eliminatoria de los grupos de Palma.

Día 19 a las 10'30 mañana:
Sparta-Libertad campo de la Antoniana.

Patria-Arrabal campo del Patria.

A las 3'15 tarde:
Recreativo-Júpiter campo Mediterráneo.

Mallorquí-Son Sardina campo Atlético.

Génova-Murillo campo dor mar
Pont d'Inca-Progreso campo Pont d'Inca.

Génova-Murillo campo Génova.
Hércules-Florencia campo Hércules.
Acuerdos del Comité de Liga:

Impone un mes de descalificación a

los jugadores Gabriel Borrás y Onofre Terrasa del Terreno, por haber infringido el artículo 313 en su apartado tercero.

PELOTA VASCA

FRONTON BALEAR

Resultados de las quinielas y partidos jugados anoche:

Primera quiniela: Ganador, Loyola colocado, Orió. Boletos 6-1.

Primer partido: Cantabria-Arrate, rjos, 24; Orió-Loyola, azules, 30.

Segunda quiniela: Ganador, Urquiri colocado, Anacabe. Boletos 4-6.

Segundo partido: Anacabe-Urquiri rojos, 30; Echaburu-Sarasola, azules 20.

Mordido por un perro

En el predio "Sas Cadenes" fué mordido por un perro el muchacho de 8 años Juan Mas Cañellas sufriendo múltiples heridas incisivas y erosiones en la región periorbitaria derecha, mejilla izquierda, nariz y labios.

El doctor Mulet en la Casa de Socorro le practicó laboriosa cura.

Mutualidad de accidentes de Mallorca

Relación de los accidentados asistidos y que han causado baja en el Dispensario de la misma y sus respectivas Delegaciones, durante los días 10 del pasado diciembre al 5 del actual enero, ambos inclusive:

De herida en las manos, 45.
En las piernas, 12.
En los ojos, 2.
En la cara, 2.
En los pies, 9.
De tendo-sinovitis en los brazos, 1.
Esguince en los hombros, 4.
En la región lumbar, 13.
En la región escopular, 1.
En los pies, 1.

De conjuntivitis, 1.
Contusión en la región coxo-femoral, 1.
En los brazos, 2.
En las manos, 6.
En las piernas, 7.
En los pies, 9.
En los brazos, 2.
Abscesos en las manos, 7.
Quemaduras en los pies, 1.
En los ojos, 1.
En las manos, 6.
Ulcera corneal, 6.
Total, 146.

Además han sido curados también los obreros lesionados procedentes de semanas anteriores, quedando un total de 100 accidentados el día 6 de Enero de 1936.

Turismo

A las 10 y a las 11 de ayer mañana fondearon en nuestra bahía procedentes de Gibraltar los paquebotes "Bhamo" inglés y el norteamericano "Exeter" embarcaron algunos pasajeros y seguidamente continuaron ambos buques viaje para Marsella.

Dr. Roglá

PECHO Y CORAZON
Sindicato, 124

Casal Catalá de Mallorca

Esta Entidad, para celebrar la fiesta patronímica de la ciudad, ha organizado para el día 19, víspera de San Sebastián, una velada familiar, a la que quedarán invitados todos los señores socios, y respectivos familiares. La fiesta empezará a las 10 de la noche.

Curados en la Casa de Socorro

Mateo Roca, 22 meses herida con magullamiento del meñique derecho con una puerta.

Jorge Martí, 71 años, herida en la región superciliar izquierda y contusión en la nariz, por caída en la vía pública.

Manuel Giménez, 14 años, contusión

en la articulación húmero, radio-cubital, por caída de una escalera.
Ignacio Forteza, 31 años, contusión y erosión en la pierna izquierda, por caída.

Hallazgo

En las oficinas de Correos se ha encontrado un contrato extraviado medio billete de 100 pesetas del Banco de España, que se entregará a la persona que acredite ser su dueño.

Ha quedado depositado en la Secretaría de dicha Administración.

Al caerse se fractura un brazo

En la Casa de Socorro fué asistido ayer, Juan Ginart Moll, de 43 años que sufre la fractura del radio derecho, por caerse en la vía pública.

Sociedad de obreros y empleados municipales

Hemos recibido las siguientes finanzas:

La "Sociedad de Obreros y Empleados Municipales" pone en conocimiento de las organizaciones de Baleares que todas las Sociedades de las distintas dependencias municipales, se han reintegrado a esta Sociedad formando una sola entidad cuya Junta Directiva quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente: Bartolomé Mora; Vice-Presidente: Matías Mascará; Secretario: Manuel Malleu; Vice-Secretario: Gregorio Bernal; Contador: Felip Llompart; Depositario: Jorge Moya; Delegado: Manuel Malleu; Sub-Delegado: Matías Mascará; Vocales: José Rebas, Bernardo Escanellas, José Riera, Jaime Bauzá, Sebastián Pieras, Amadeo Sancho, Constantino Martínez, Matías Pujol, Gabriel Obrador, Miguel Vallespir; Cobrador: Pedro Oliver. El Secretario, Manuel Malleu.

Estadística de Accidentes del Trabajo

NOVIEMBRE 1935

En el mes de noviembre último, fueron comunicados a la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, 150 siniestros, de los cuales 79 de muerte y 71 de incapacidades permanentes.

Desde el punto de vista del Seguro, de los 150 patronos responsables, 55 estaban asegurados en la Caja Nacional, 55 en Compañías de Seguros, 55 en Mutualidades y 5 no estaban asegurados.

En el mismo periodo han sido resueltos 84 expedientes de muerte, 55 de incapacidad permanente parcial, 16 de total y 12 de absoluta.

Los promedios de coste desde primer día de abril de 1933, son: 14.977'98 pesetas en muerte; 11.127'98 pesetas en incapacidad permanente parcial; 17.612'85 pesetas en incapacidad permanente absoluta y 23.622'85 pesetas en incapacidad permanente absoluta.

El número de nuevos pensionistas es de 244.



Las grandes lluvias. — En la estación de Santiago-Orense-Zamora, las aguas invadieron gran extensión de terreno, crando dificultades para el tráfico. ¡Y aquí sin llover!

TELEGRAMAS

EL CONFLICTO ITALOABISINIO

EL COMBATE EN LA REGION DE DOLO HA SIDO EL MAS DURO REGISTRADO DESDE EL PRINCIPIO DE LA CAMPAÑA

Mogadiscio, 16. — Al noroeste de Dolo acaba de librarse una batalla que ha durado tres días y que es indudablemente la de mayor envergadura que se ha registrado desde el principio de las hostilidades en Etiopía.

Según noticias de fuente somali, el ejército del ras Desta en unos 60 mil hombres se halla en plena retirada, después de haber dejado centenares de muertos y heridos en el campo de batalla.

El combate empezó el domingo último. Inmediatamente después, la ofensiva contra las tropas de Desta que se encontraban y avanzaban lentamente desde ocho días antes hacia Dolo, entre los ríos Ganale Doria y Dawa Parna.

Las tropas italianas que tomaron parte en esta batalla eran mixtas, consistentes en irregulares italianos y tropas blancas. Estas últimas eran motorizadas en su totalidad. Por consiguiente, las fuerzas de choque eran integradas solamente por indígenas.

La aviación italiana bombardeó el cuartel general del ras Desta, arrojando también numerosas bombas contra las concentraciones etíopes, y ametrallando a las columnas que se encontraban en camino.

Durante los dos primeros días, los etíopes se replegaron muy lentamente, disputando palma a palma el terreno a las tropas de Graziani, que efectuaban asalto tras asalto, pero el tercer día, la resistencia de los etíopes cedió, gracias a los carros de asalto y a los autos blindados italianos, que con sus ametralladoras diezmaron a las columnas del ras Desta. En este momento empezó el repliegue etíope que, según noticias italianas, degeneró muy pronto en franca derrota.

DETENCION DE UN JEFE REBELDE

Frente del Tigré, 16. — El fitarari Admasu, hijo del ras Hailu y hermano de Tacle Naimenet, quien dirigió la revuelta del Gadjam, parece que es prisionero del Negus, habiendo sido trasladado cerca de Addis Abeba. Las mismas noticias aseguran que, a pesar de los refuerzos mandados desde esta capital, continúa la revuelta en la región de Gadjam.

LA SITUACION EN LA PROVINCIA DE GODJAM

Frente del Tigré, 16. — En los círculos militares se concede gran importancia al movimiento subversivo del Godjam, que según ciertas informaciones está tomando caracteres de verdadero movimiento revolucionario. Sobre este punto se insiste en el hecho de que la provincia de Godjam fué enemiga siempre de la provincia de Chea y del Negus.

Como se recordará, circuló hace cierto tiempo la noticia de que el ras Hailu había sido conducido a Addis Abeba, donde quedó encarcelado. En el Godjam se dijo que Hailu había sido envenenado. Las noticias so-

bre el origen de la sublevación del Godjam, anunciaron que el movimiento estaba dirigido precisamente por el hijo del ras Hailu, lo cual demuestra que precisamente el rumor antes mencionado tuvo una gran importancia en la preparación del actual movimiento.

Estas noticias parecen confirmadas por las informaciones de prensa y por las narraciones de los fugitivos del Godjam.

Estos últimos declaran incluso, que el movimiento es muy grave y que se extiende rápidamente, obteniendo en la mayor parte de regiones, la aprobación de toda la población.

Se declara, además, que los rebeldes han derrotado a las tropas leales cerca de Debra Markos, capital de Godjam. Ello demostraría que los rebeldes están bien preparados en armas.

Se afirma que la situación es tan grave, que el Negus se ha visto obligado a enviar urgentemente varios contingentes de tropas a fin de sofocar el movimiento, que constituye un serio peligro, por cuanto detrás de la región sublevada se encuentran las tropas italianas.

En los círculos militares se manifiesta curiosidad por saber el papel que hayan podido tener los italianos en este movimiento revolucionario.

DENUNCIA DEL GOBIERNO ITALIANO CONTRA ABISINIA POR USAR INDEBIDAMENTE LOS EMBLEMAS DE LA CRUZ ROJA

Roma, 17. — En un telgrama dirigido al secretariado general de la S. de N. el gobierno italiano denuncia categóricamente al gobierno abisinio por haber violado los acuerdos internacionales utilizando los emblemas de la cruz roja indebidamente.

Además, se acusa a las tropas abisinas de haber cometido numerosas atrocidades citándose muchos casos en los que los abisinos han usado balas explosivas en contravención con las leyes de guerra. También se anuncia el envío de prueba documental para demostrar que los abisinos han profanado la bandera de la cruz roja con fines militares; el telegrama concluye diciendo que la documentación será enviada también a la oficina internacional de la cruz roja.

DETALLES DE LA VICTORIA ALCANZADA POR EL GENERAL GRAZIANI. — LOS ABISINIOS TUVIERON CUATRO MIL MUERTOS, BATIENDOSE. — IMPORTANTE BOTIN DE GUERRA

Roma, 17. — La nota oficial del teatro de la guerra da nuevos detalles sobre la victoriosa ofensiva italiana manifestando que la batalla fué entablada por el general Graziani el 12 del corriente a lo largo del canal Doria y terminó con la victoria completa de las tropas italianas.

La última resistencia de los abisinos ha sido vencida sobre todo el frente de las fuerzas del ras Desta que se retiran en desorden por las rutas de caravanas huyendo en dirección noroeste. En algunos puntos las columnas italianas motoriza-

das avanzaron ayer por la noche a más de cuarenta kilómetros de sus bases.

El enemigo sigue siendo perseguido y apenas si ofrece resistencia alguna debido a la perfecta cooperación entre la infantería, los tanques, la artillería y la aviación.

Las bajas del enemigo son tremendas, pues hasta ayer por la noche se han contado más de cuatro mil muertos. El botín de guerra ha sido muy importante habiéndose hecho muchos prisioneros en los primeros días de las operaciones y después se han capturado cantidades importantes de fusiles y ametralladoras, así como piezas de artillería de campaña.

Las bajas del ejército metropolitano italiano son pequeñas.

La valentía de las tropas italianas y somalis rebasa todo elogio.

En el frente de Eritrea la aviación bombardeó contingentes enemigos en las regiones de Tembien y Amba Arad.

La prensa publica largas informaciones de la batalla diciendo que los aviadores italianos continuamente bombardearon la retaguardia abisinia impidiendo de esta forma la llegada de refuerzos abisinos hasta la línea de fuego. Los tanques fueron de escasa utilidad en los espesos bosques donde muchas de las posiciones abisinas tuvieron que ser tomadas por asalto por la infantería, pero desde pudieron operar los tanques y los carros blindados consiguieron dispersar fácilmente a las fuerzas enemigas causándoles muchas bajas.

La persecución de las tropas abisinas fué principalmente mantenida por los carros blindados que siguieron impidiéndoles que ocuparan nuevas posiciones.

En la confluencia de los ríos Dibud y Doria los abisinos hicieron un importante contraataque para conservar la posición estratégica de Semley y la caballería abisinia dió varias cargas teniendo que retirarse finalmente ante el avance de los tanques.

LOS ESTUDIANTES DERECHISTAS DE PARIS, CONTRA EL PROFESOR JEZE, QUE SE SIGNIFICO EN FAVOR DE ABISINIA

Paris, 17. — Los estudiantes derechistas en la universidad de la Sorbonne han enviado un ultimatum al claustro de profesores anunciando que los estudiantes de todas las facultades se declararán en huelga de hoy a mañana si el ministro de Instrucción Pública no suspende al profesor de Derecho M. Jeze.

Las amenazas de los estudiantes no han impresionado en manera alguna a los profesores y las autoridades universitarias han insistido en tomar medidas para que los estudiantes que no tomen parte en la huelga puedan continuar sus cursos.

INQUIETUD EN ROMA POR EL ENVIO DE TROPAS A EGIPTO Y POR LAS MANIOBRAS DE LAS ESCUADRAS DE INGLATERRA, FRANCIA, GRECIA Y TURQUIA

Roma, 17. — La inquietud en ésta ha aumentado considerablemente al saberse que han llegado a Egipto

otros tres regimientos ingleses incrementando el número de tropas británicas en Egipto hasta setenta y cuatro mil hombres y teniendo en cuenta que Italia en Libia sólo tiene cien mil hombres. La llegada de estos regimientos se interpreta en ésta como señal de que Inglaterra mandará todavía más tropas.

También ha causado cierta preocupación las noticias que se reciben de Grecia anunciando que ha principios de febrero se realizarán importantes maniobras navales sobre el litoral de Salónica, en las que tomarán parte las escuadras de Grecia e Inglaterra, esta última participando con acorazados, cruceros de línea y destructores de la flota del Mediterráneo.

Después de estas maniobras se harán otras en el Mediterráneo occidental, en las que tomarán parte con la flota inglesa las marinas de guerra de los países balcánicos, especialmente las de Yugoslavia y Turquía.

En ésta se consideran estas maniobras de las escuadras de cuatro estados sin precedente y claramente provocativas.

Además, hay que tener en cuenta que casi al mismo tiempo la flota francesa del Norte saldrá de Brést para el litoral africano y llevará a cabo ciertas maniobras en el Mediterráneo occidental.

Estos movimientos de escuadras están suscitando en Italia mucho más interés que la próxima reunión de la Sociedad de Naciones en Ginebra.

LOS VETERANOS DE LA GRAN GUERRA, EN FAVOR DE LA PAZ

Paris, 17. — La federación de asociaciones de veteranos de la gran guerra proyecta una imponente manifestación de solidaridad en la que tomarán parte soldados de todas las rras europeas. La manifestación se celebrará a efecto en Verdun el día del aniversario veinte del principio de la batalla de Verdun y durará desde el once al trece de julio, consistiendo en una verdadera peregrinación a Verdun y sus alrededores.

Parte de la enorme concurrencia de ex soldados será transportada en numerosos autocars, pero muchos seguramente irán a pie.

El acto final de la manifestación consistirá en hacer un juramento solemne de paz por todos los presentes en su propio idioma para dar a la ceremonia carácter de universalidad.

Se espera que esta manifestación de aliados y enemigos de la gran guerra el día del aniversario de la batalla más memorable de los tiempos modernos servirá de aviso a todos los gobiernos para que hagan cuanto esté en su mano por el mantenimiento de la paz.

MOTOR Y DINAMO

Se venden. — Informarán en los bajos del Salón Mallorca.

Noticias del Extranjero

ROBO AUDAZ. — SE LLEVAN 200 MIL FRANCOS

París, 16. — Esta tarde y dando pruebas de una extremada audacia, penetraron en la sucursal de la Sociedad General de Crédito, establecida en el Boulevard Saint Germain, tres individuos que, pistola en mano, amenazaron a los empleados de la caja, apoderándose de ésta y huyendo con una suma superior a 200.000 francos.

A pesar de lo concurrido del lugar donde se llevó a cabo el atraco, los ladrones pudieron huir sin llamar la atención.

Hasta ahora no se tiene el menor rastro que permita detener a los atracadores.

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

Bogotá, 16. — Siete personas han resultado muertas y varias gravemente heridas al estrellarse un avión militar que se dirigía a esta capital desde Puerto Boy.

El accidente en el cual quedó completamente destrozado el aparato, se produjo entre Puerto Boy y Tres Esquinas, cerca de la confluencia de los ríos Caqueta y Orteguita. El avión era un trimotor y lo pilotaban el capitán José Ogando y el teniente Ovirne. Llevaba también un operador de radio. Había salido de Leticia el martes Iban a bordo el jefe de la guarnición de Leticia, el alcalde y otros doce empleados del Gobierno. Hasta el martes por la noche se mantuvo en comunicación constante con el ministerio de la Guerra en esta capital, pero a última hora de ese mismo día dejó de llamar. Inmediatamente se inició la búsqueda.

EL ESTADO DE KIPLING

Londres, 16. — El boletín médico de las 10'55 declara que el estado del escritor Kipling no es satisfactorio y que causa gran ansiedad entre las personas que le rodean.

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO. — LOS CONQUISTADORES DE AMÉRICA

París, 16. — Especialmente invitado por la "Société des Langues étrangères", ha dado esta noche una conferencia en la Universidad de la Sorbona, el Cónsul de España en El Havre, don Joaquín Rodríguez de Gortazar, que disertó con gran erudición sobre "Los conquistadores españoles de América", cuya formación estudió, afirmando que siguieron la tradición española existente desde Alfonso X el Sabio, y continuó con la Escuela de Navegantes.

La obra de España en América no fué improvisada, pues representa el resultado de una serie múltiple de factores.

El conferenciante explicó lo que era un conquistador: un hidalgo austero, y analizó dos tipos representativos de los conquistadores: Hernán Cortés y Pizarro: culto el primero y primitivo y toscos el segundo, pero expresión ambos de la exaltación nacional.

La obra de España en América tiene un sentido romano, contemporáneo de Trajano, cuyo símbolo era la "piedra", pues todos construyeron y crearon, y esta obra de España — terminó diciendo — tuvo el maravilloso escenario de América.

La notable disertación del señor Rodríguez de Gortazar fué acogida con grandes aplausos por la numero-

sa y escogida concurrencia que asistió a la conferencia, la cual fué ilustrada con la proyección de diversas fotografías de España.

LA CAMARA FRANCESA VOTA LA CONFIANZA AL GOBIERNO POR 315 VOTOS CONTRA 251

París, 17. — Antes de que el señor Laval plantease la cuestión de confianza, intervino el líder socialista León Blum.

Luego el señor Laval dice: "Habéis interpelado al Gobierno sobre las Ligas, sobre la política financiera y sobre la política exterior, y habéis aprobado."

La política agrícola no ha sido hasta ahora objeto de debate. Es por esto por lo que propongo las interpellaciones sobre la política agrícola."

Comenta después el llamamiento dirigido por el señor Blum a los radicales socialistas y subraya que desde el comienzo de la legislatura el señor Blum y sus amigos han derribado todos los Gobiernos radicales (aplausos), en el centro, en la derecha y en la izquierda.

Seguidamente el presidente somete a votación la prioridad para la interpellación sobre política agrícola.

El escrutinio da lugar a una agitación como la registrada en las últimas votaciones de confianza anteriores.

La Cámara vota la confianza al Gobierno por 315 votos contra 251.

LOS PLANES BELICOS DE LOS SOVIETS

Moscú, 17. — En su discurso ante el Comité Central Ejecutivo el mariscal Tukchavaky ha comunicado los siguientes detalles sobre los planes navales de la U. R. S. S.

"Creamos una potente flota de alta mar y concedemos una importancia especial al ejército submarino sin descuidar por ello las demás categorías. Nuestra flota ha de hacerse necesariamente muy potente. La defensa de la costa ha de ser reforzada y la aviación naval ha sido completada con los tipos más modernos."

Es evidente que del esfuerzo de nuestra flota de alta mar hemos sacado todas las consecuencias para la defensa de nuestras costas en el Oeste y en el Este.

Todas estas medidas acarrearán necesariamente el aumento del efectivo total del ejército rojo en 1.300.000 unidades.

Después de recordar la consigna de Stalin sobre la creación de cuerpos técnicos el mariscal puso de relieve que en la introducción de los grados da más sólida base para la formación de un cuadro de comandantes y de técnicos.

Por otra parte el número de escuelas de aviadores ha aumentado considerablemente y se han perfeccionado estas instituciones.

La instrucción de técnicos de la reserva ha adquirido gran desarrollo. El ejército rojo dispone de trece academias de guerra y de seis Facultades militares agrupadas a las Universidades civiles.

Las academias militares cuentan con más de 16.010 alumnos y se ha empleado, además, una red de aeródromos, campos de tiro y campos de maniobras."

Terminó anunciando que habían sido aumentados los sueldos del ejército rojo.

En 1937 el fondo de sueldos será aumentado en un 57 por 100.

La fuerza del ejército rojo mejora continuamente y se hacen esfuerzos para conseguir la garantía de que el ejército rojo alcance un nivel de perfeccionamiento que no podrá ser igualado por ningún otro Estado.

EL ALMIRANTE BEATTY PASA AL RETIRO

Londres, 17. — El almirantazgo anuncia que el almirante Lord Beatty, jefe de la escuadra inglesa del Norte durante la guerra europea, ha pasado al retiro por haber llegado a la edad reglamentaria de setenta y cinco años.

EL PACTO FRANCO-RUSO

París, 17. — La comisión de política exterior ha decidido ayer que el pacto franco-ruso sea sometido a la Cámara para su ratificación en cuanto M. Laval regrese de Ginebra, para donde saldrá mañana sábado con el fin de asistir a la reunión convocada por el consejo de la Sociedad de Naciones.

HA SIDO HALLADO EN EL POLO EL AVIADOR NORTEAMERICANO DE QUIEN HACIA SIETE SEMANAS NO SE TENIAN NOTICIAS

Londres, 17. — Se han recibido por radio noticias del vapor de exploración's polares "Discovery" indicando haber encontrado el avión y al explorador norteamericano Ellsworth de quien no se tenían noticias desde hace siete semanas.

El despacho es algo confuso, pero lo bastante claro para indicar que han visto al aparato y al explorador en la bahía de las Ballenas.

Se espera recibir la confirmación de la noticia de un momento a otro.

OTRO MATCH DE AJEDREZ ENTRE EL DR. EUWE Y ALEKHINE

La Haya, 17. — En el hotel Panhans del balneario de Semmering en los alrededores de Viena se celebrará una entrevista entre Alekhine, el apoderado del doctor Euwe y el director del balneario el veintidos de febrero para fijar las condiciones del match de ajedrez entre el doctor Euwe y Alekhine. El doctor Euwe no podrá asistir personalmente a la entrevista por impedírsele sus ocupaciones profesionales.

(ooo)

La ejecución de Bruno Hauptmann se ha aplazado por treinta días

INVITACIONES PARA PRESENCIAR LA EJECUCION

Trenton, 16.—Las invitaciones para presenciar la ejecución de Bruno Richard Hauptmann están redactadas en la forma siguiente:

"Muy señor mío: Queda usted invitado para presenciar como testigo la ejecución por electrocución de Bruno Richard Hauptmann, número 17.400, que se llevará a cabo en esta prisión, el día 17 de Enero de 1936.

He fijado la ejecución para las ocho de la noche, por lo que le ruego que se presente en mi despacho de esta cárcel, no más tarde de las siete y quince minutos de la tarde.

Esta invitación no es transferible bajo ningún concepto.—Firmado: Mark Kbmelingr.

HAUPTMANN, SOMETIDO A UN GIMEN DE "SILENCIO"

Trenton, 16.—La esposa de Bruno Richard Hauptmann la ha visitado por última vez en su celda de condenado a muerte, a menos que el gobernador Hoffman decreta un aplazamiento de la ejecución que está señalada para mañana viernes, a las ocho de la noche.

Entretanto, las autoridades han sometido al condenado a un régimen de "silencio", por considerar que si se le permite hablar se podría perder su resistencia de hierro y así por confesar.

Sin embargo, Hauptmann sólo en raras ocasiones momentos de debilidad.

El sábado último al conocer el resultado negativo de la Junta de perdono, los ojos se le llenaron de lágrimas; él se mostró ligeramente nervioso, tras que el miércoles fumó sin fumar.

Fuera de esto, la mayor parte del día lo pasa sentado tranquilamente en la puerta de su celda, que está a pocos pasos de la "sala de mañana."

El reverendo John Matthison, sacerdote luterano, consejero espiritual de Hauptmann, cree en la inocencia del condenado.

Matthison, que ha visitado a Hauptmann 17 veces, ha hecho las siguientes declaraciones:

"He sondeado el alma de este hombre: es inocente."

"Yo no soy un sentimental y creo en la pena de muerte para los asesinos. Pero la ejecución de Hauptmann es un asesinato: un asesinato legal."

LAS HORAS QUE PRECEDIERON LA DECISION TOMADA POR EL GOBERNADOR HOFFMAN

Trenton, 16.—El gobernador Hoffman continúa sin querer recibir a Hauptmann pasado toda la tarde estudiando el caso Hauptmann para decidir si debe dar la fecha de la ejecución.

Circula el rumor de que el gobernador ha visitado a la señora Hauptmann y también otro de que ésta ha estado a él.

La esposa del condenado ha estado con evasivas cuando se le ha preguntado sobre este particular.

El director de la cárcel, mister Berling, ha manifestado que la esposa de Hauptmann le había dicho hoy, desde su visita a su marido, que por lo que ella podía apreciar no se había hecho ninguna promesa que le permitiera abrigar esperanzas.

Según la señora Hauptmann, su esposo se muestra animado. Confía en poder verle nuevamente antes de la ejecución, pero desde luego no llevará consigo un niño en su última visita.

Todas las esperanzas giran en torno a la decisión que adoptó Hoffman.

El secretario de prensa del gobernador, William Conlain, ha manifestado que Hoffman no está plenamente convencido de la culpabilidad de Hauptmann.

Ha añadido que el gobernador ha reunido una enorme cantidad de cartas sobre el caso Hauptmann que le han sido enviadas en todas partes de los Estados Unidos.

OCHO SEMANAS MAS DE VIDA

Trenton, 17.—El aplazamiento de la ejecución por un período de treinta días, decretado por el gobernador Hoffman, significa que Hauptmann tendrá ocho semanas más de vida, porque se le ha concedido un mes para que transcurra un mes para que se revele la fecha de la ejecución. El gobernador Hoffman se ha comprometido a revelar las razones que le han

pación, también los tendría de notable progreso.

Hess anunció que veía con placer el desarrollo de cordialidad entre elementos sensibles a pesar de los que tenían interés en fomentar antagonismos entre las naciones. Esto, dijo, herr Hess, lo digo por las recientes visitas que mutuamente se han hecho los ex combatientes franceses, ingleses y alemanes, y también por la fundación de la sociedad de compañerismo anglo-alemán.

Hess exhortó a los motoristas del partido nacional socialista a dar ejemplo a los otros motoristas por su disciplina y por sus buenos modales en el cumplimiento de sus servicios, sin creerse superiores a los otros motoristas y sin considerarse con privilegios especiales cuando los funcionarios del Estado dirigen el tránsito de los automóviles.

Finalmente se refirió a la orden que había dado a los miembros del partido para que no pusieran indebidamente grandes velocidades con el fin de hacer economías en combustible y neumáticos por lo menos hasta que haya en el país reservas suficientes de estos productos.

Herr Hess dijo que no le era fácil recomendar la moderación de velocidades por ser él mismo aviador y tener inclinación a hacer ciento veinte kilómetros por hora en vez de ochenta y nueve; pero lo cierto es que si todos los motoristas alemanes redujeran su velocidad de un diez por ciento, el resultado sería que la nación ahorraría muchos millones que actualmente se gastan en el extranjero todos los años.

SE HA CUBIERTO EL EMPRESTITO DE 500 MILLONES PARA LOS FERROCARRILES ALEMANES

Berlin, 17. — Se anuncia semiofi-

Consejo de Ministros

MaMdríd 17 a las 20

NOTA SOBRE LOS VALORES PUBLICOS Y PRESUPUESTO. — PROBLEMAS DEL TRIGO Y VITICOLA. — REFERENCIA OFICIOSA. — NO PASA NADA DDIJO EL SEÑOR PORTELA

A las 11 se reunió el Consejo de Ministros en la Presidencia terminando a las 2 y media.

A la salida el señor Rico Avello dijo que el Ministro de Agricultura daría una referencia de lo tratado.

Seguidamente entregó una nota sobre los valores públicos y presupuestos.

El señor Portela dijo: no pasa nada señores. No puedo decirles más que lo que se dice en la nota que les facilitará el señor Alvarez Mendizábal.

Estudiamos el problema del trigo que se llevó casi todo el tiempo del Consejo y también el vitícola sobre el cual recayó un Decreto.

El Ministro de Hacienda hizo exposición seria, clara y concienzuda de los problemas de su Departamento. De otras cosas no hubo nada.

Un periodista le dijo que había de

cialmente que se han cerrado las listas de suscripción del empréstito de 500 millones de marcos al cuatro y medio por ciento para los ferrocarriles alemanes, pues el importe total ha sido suscrito por un sindicato bancario que sin embargo distribuirá en su totalidad las suscripciones hechas hasta ahora por el público.

la reposición de los Ayuntamientos y contestó el señor Portela que en el Consejo hubo mucho trabajo no pudiendo ocuparse de este asunto.

LA NOTA OFICIOSA

El señor Alvarez Mendizábal entregó la siguiente nota:

El Consejo dedicó su reunión a estudiar el informe del Ministro de Hacienda reflejado en la nota que les habrá facilitado.

Propuso un Decreto, que el Presidente hizo suyo y el Consejo aprueba, que modifica el artículo 1.º del de 21 de Marzo de 1835 en el sentido de que las cantidades concedidas y que se concedan por la Junta de Socorros de Asturias a las Corporaciones públicas, se entenedrán en concepto de indemnización, no pudiendo ser mayor que el importe de los daños materiales, ni exceder de la suma anual de gastos de la Corporación de que se trate.

Se aprobó un proyecto de Decreto aprobando el Reglamento a que se someterán las instalaciones petrolíferas.

Aceptación de un solar para Casa de Correos y Telégrafos.

Desestimando el recurso de la Compañía de Ríotinto sobre sus negocios en España.

Extendiendo a los carabineros los preceptos de la Ley de 4 de Diciembre de 1935 por los que, los subtenientes pasan a formar parte de la oficialidad con la categoría única de alféreces.

A Unido a conceder el aplazamiento de ejecución.

APLAZAMIENTO DE LA EJECUCION

Princeton, 16.—El gobernador del Estado de Nueva Jersey, señor Hoffman, ordenado que la ejecución de Bruno Hauptmann, señalada para mañana viernes, a las ocho de la noche, se aplaze por un período de treinta días.

¿HAY PRUEBAS DE LA INOCENCIA DE HAUPTMANN?

Nueva York, 17.—El detective principal de la defensa de Hauptmann, Harry Keys, ha declarado a un periódico que estaba en posesión de pruebas convincentes de la inocencia de Hauptmann y que llegado el momento está seguro que Hauptmann será absuelto.

El gobernador señor Hoffman dice que el perito en escrituras, Samuel Hauptmann, estaba convencido de que Hauptmann no pudo haber escrito la carta exigiendo el rescate.

(000)

Bajo el gobierno de Hitler

LOS MOTORISTAS ALEMANES. — A POCA VELOCIDAD PARA ECONOMIZAR GASOLINA Y NEUMATICOS

Berlin, 17. — En un discurso hecho ante la brigada de motoristas nacional socialistas el delegado de Herr Hitler, Rodolfo Hess, manifestó que aunque al nuevo año como el anterior traería periodos de preocu-

Radio Telefunken

Han llegado los nuevos modelos 1936

Todas las ondas. Maximum de selectividad.

Garantía completa. Presentación a todo lujo.

Precios más limitados que ninguna otra marca.

Compre Telefunken con toda clase de facilidades, y será poseedor de esta nueva "Maravilla".

Agente exclusivo: **J. FERNANDEZ ARMENGOL**

"CASA RADIO"

Pelaires, 23 - Palma

Teléfono 1927

Se trató del ampliamento del trigo, estudiándose todos sus matices. El Gobierno se dispone a abordar una plena solución disponiendo inmediatamente la desnaturalización del trigo sobrante en relación con el consumo nacional para dedicarlo a piensos y establecer rápidamente el servicio de Crédito Agrícola.

El Ministro de Estado informó la situación internacional.

El de Trabajo, dió cuenta de la distribución de las cantidades en auxilio del paro, por diez millones.

Se aprobó el restablecimiento de los plenos de los Jurados Mixtos.

Otro modificando el artículo sexto del Reglamento de las Escuelas de Criminología.

Ampliando el plazo para rectificación del Censo Electoral.

Dejando en suspenso la aplicación de lo relativo a la reorganización de los Servicios centrales de Sanidad y Beneficencia.

Pequeña combinación de personal de la Magistratura.

De Instrucción: Creando en Oviedo el Patronato para la reconstrucción de la Catedral.

Disponiendo que los estudios de Bachiller, se ajusten al Decreto de 29 de agosto de 1934.

Ordenando que los estudiantes naturales de Portugal que cursen sus estudios en Universidades españolas obtengan la exención del pago de derechos de expedición de títulos para la Licenciatura.

Construcciones escolares.

De Agricultura: Aprobando el Decreto disponiendo normas para los centros de carácter agrícola y pecuario.

Decreto para incrementar el consumo del vino en establecimientos públicos.

Derogando el artículo cuarto del Decreto de mayo sobre régimen provisional de gastos de representación por los funcionarios de comercio y política arancelaria en el Extranjero.

Madrid 17 a las 22

AMPLIACION — LA NOTA DE RICO AVELLO, SOBRE LA BOLSA Y LOS INGRESOS Y GASTOS DEL PRESUPUESTO. — OTROS ASUNTOS

La nota del señor Rico Avello dice:

El Consejo examinó el alza de la Bolsa ofreciendo las comparaciones de enero de 1935 y 1936 lo que expresa la confianza del Gobierno.

Mostró el avance de la liquidación del presupuesto de 1935. Los pagos líquidos son de 4555 millones y los ingresos de 4455 millones.

El déficit inicial que era de 788 millones se ha reducido a 416.

Ello permite mirar el porvenir con tranquilidad. La cuenta de Tesorería ofrece crédito suficiente. A pesar de ello oportunamente se acudirán a las emisiones y al estudio político de las conversiones.

Explicó los atrasos en divisas y la ampliación de varios consejeros.

No se habló de política.

Se aprobó el cumplimiento del Estatuto del vino en los establecimientos de bebidas donde existirán recipientes para desnaturalizar los sobrantes de botellas y se revalorizará el precio.

Se habló de la Enseñanza en Cataluña.

De Hacienda, se trató de la cancelación de la Deuda que tiene España contraída con Francia y para garantía de la cual siendo ministro el señor Prieto se enviaron a Francia lingotes de oro.

España tiene que pagar anualmente en concepto de intereses más de 20.000.000 de pesetas.

Los gobiernos españoles han deliberado si convendría cancelar la deuda dejando el oro en poder de Francia o pagar intereses hasta rescatar el oro.

Creemos, no se llegó a concretar la solución.

El señor Alvarez Mendizábal nos hizo declaraciones sobre el problema del trigo, ofreciendo al Gobierno soluciones para aliviar el mercado y llegar a la solución total.

El Gobierno abordará este asunto para su solución a fin de decretar la libre contratación y evitar que esto grave en el deprecio de otros cereales, estando dispuesto a que cese la importación de habas y otras leguminosas para los ganaderos.

Se buscarán soluciones convenientes y confía que la elevación del precio del trigo surgirá inmediatamente.

Madrid 17 a las 23

CAMBIO DE IMPRESIONES. — LOS CANDIDATOS MINISTERIALES

En la reunión ministerial de hoy se acordó variar la fecha de la asamblea de transportes por carretera que se ha de celebrar el 20 próximo.

Fuera del Consejo algunos ministros cambiaron impresiones con el señor Portela sobre la situación política. El manifiesto de las izquierdas ha parecido bien a la mayoría de los ministros.

El señor Portela dió someros informes sobre el panorama electoral, que considera bastante favorable a los candidatos ministeriales.

En el próximo Consejo se discutirá la aplicación de la Ley de Arrendamientos de Fincas Rústicas.

(000)

El momento político

Madrid 16 a las 24

MANIFESTACIONES DE D. AMOS SALVADOR

Acerca de los trabajos para constituir el frente electoral de las iz-

quierdas, ha sido solicitada la opinión de don Amós Salvador sobre la tramitación y el resultado de dicha labor, haciendo éste las siguientes manifestaciones:

—Se nos había confiado la misión de redactar unas bases que pudieran servir para la propaganda electoral y la actividad parlamentaria de una alianza de todas las izquierdas.

Hemos cumplido el encargo, entregando a nuestros partidos un "guión", que luego podrá condensarse en unos cuantos lemas o "consignas".

Las deliberaciones se han llevado con mutuos deseos de transigencia y se han desarrollado en un ambiente de cortesía, de cordialidad y — lo que vale más — de lealtad absoluta. Desde el primer momento comprendimos que la mejor diplomacia es la claridad. Y ni unos ni otros hemos disimulado nuestros deseos ni discurrido con reservas mentales.

Nosotros no podíamos pedir ni esperar que los partidos obreros abandonasen las doctrinas que los caracterizan ni podíamos consentir en desdibujar nuestros perfiles netamente republicanos, tales como están definidos en nuestros programas y son interpretados por nuestros organismos directivos.

Pero entre los partidos obreros y los partidos republicanos de izquierda existe, por fortuna, una amplia zona de coincidencias. Examinándolas con buena voluntad, sin prejuicios ni pasiones insanas, era posible encontrar propuestas aceptables para unos y para otros. Y tenemos la certidumbre de no haber agotado la cantera de las posibles conformidades.

Todo lo que se ha convenido encaja perfectamente dentro de las ideologías, de las conductas y de las tácticas de los partidos republicanos de izquierda y, en su parte esencial, estaba ya comprendido en el "plan político" suscrito por esos partidos. No hay en ello ningún compromiso que repugne a nuestros convencimientos ni mixtifiqué nuestra auténtica personalidad de partidos republicanos nacionales.

Los partidos y entidades obreras que han confiado su representación a los delegados del Partido Socialista

Obrero Español pueden tener la seguridad de que sus puntos de vista han sido defendidos con energía, calor y perseverancia. Podemos decir porque esta es la verdad, que con más vigor han sostenido las aspiraciones de sus afines que las suyas propias. Y si no han prosperado en su integridad ha sido porque nosotros los republicanos no podíamos admitirlas por entero y se trataba de hacerlas compatibles con nuestra posición republicana inconfundible.

La tenacidad de Vidarte y la enorme experiencia de Cordero nos han sometido, en la discusión, a rudas pruebas. La controversia ha sido en algunos momentos muy viva y vehemente. Al fin ha prevalecido en uno y otro campo la mesura, la sensatez y, como he dicho antes, la mutua lealtad.

Estamos complacidos por haber llegado a este acuerdo, que — sin claudicación de nadie — puede constituir la base explícita de una inteligencia electoral, de una labor parlamentaria y de una acción de Gobierno.

Para llevarla a efecto es preciso triunfar en las elecciones de tal modo que se halla en el Parlamento un instrumento eficaz para el desarrollo de la política republicana definida en el Convenio.

Los delegados republicanos hemos sacado la impresión de que es firmísima la decisión de los partidos obreros de defender la República y la Constitución contra los ataques de las derechas reaccionarias y de los enemigos del régimen".

LAS ELECCIONES EN MURCIA

Murcia. — El Comité municipal federal democrático ha acordado presentar candidato al vocal del Consejo nacional don Antonio Puig Campillo. Los radicales socialistas presentarán seguramente al ex subsecretario señor Moreno Galvache. El señor Ruiz Funes, posiblemente, lo hará por la capital.

Acción Popular, salvo orden en contrario, presentará candidatos por esta provincia al ex ministro señor Salmón, al ex diputado Maestre Zapata (recientemente dado de baja en el partido agrario) y a don José Ibáñez Martín.

El ex diputado don Agustín Virgili, que se presentó en las elecciones anteriores como independiente, pero en la coalición de derechas, ignora aún si será proclamado candidato.

Parece que también se tiene el propósito de presentar candidato al director de "Informaciones", don Juan Pujol, oriundo de La Unión (Murcia).

La candidatura definitiva se acordará una vez llegue el señor Salmón, esta noche.

LO QUE HUBIERAN IMPLANTADO LOS SOCIALISTAS DE HABER TRIUNFADO LA REVOLUCION

"El Liberal", de Bilbao, ha hecho público el programa que los socialistas hubieran implantado de haber triunfado la revolución. Hubiera implantado por decreto las siguientes medidas:

Primera. Todas las tierras de España se declararían propiedad del Estado, suprimiéndose el pago de renta a los particulares.

Segundo. — Disolución de todas las Ordenes religiosas e incautación de sus bienes, más la expulsión del territorio nacional de los miembros de aquellas que por su pasada actuación se considerasen más peligrosas para las nuevas instituciones.

Tercero. — Disolución del Ejército

A LOS HERNIADOS

EL CONOCIDO ORTOPEDICO "HERNIUS" EN PALMA DE MALLORCA

Donde recibirá gustoso a los que deseen encontrar el rápido alivio a sus dolencias con el famoso Suped Compresor HERNIUS Automático (patentado), el más perfecto, científico y eficaz que existe y se conoce. HERNIUS, gran resolutivo ideal, creado para vencer las hernias más difíciles hasta su total desaparición, triunfa siempre donde todo lo demás fracasa. No lleva trabas ni tirantes bajo nalgas, no oprime, cómodo, ligero e invisible, permite los más rudos trabajos sin recordar jamás la hernia (por antigua y voluminosa que sea) convirtiendo los enfermos en seres perfectos, robustos, sanos y optimistas como antes de herniarse.

Si quiere acabar rápidamente con los peligros de su hernia, visite con toda confianza al conocido ortopédico en PALMA DE MALLORCA el martes día 21 de Enero en el Grand Hotel, de 9 mañana a 7 tarde solamente.

Casa Central, Gabinete Ortopédico "HERNIUS", Rbla. Cataluña, 34. -- BARCELONA.

La Previsora Mallorquina

ENTIDAD ASEGURADORA

Calle Francisco Sancho, 35 — Teléfono 2529 — PALMA DE MALLORCA

Prestó un servicio, en SON CCK, ayer, viernes, a las 8 de la noche, al asociado D. Guillermo Torrens, Calle de Bartolomé Torres núm. 17, en la persona de su hijito Juan Torrens Sastre (Q. E. P. D.), SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES.

Separación de todos los generales, jefes y oficiales, sin más excepciones que las de aquellos que hubieran revelado sin tibieza su adhesión al régimen.

Cuarto. — Disolución de la Guardia civil.

Quinto. — Creación de milicias reclutadas exclusiva y preponderantemente entre los afiliados a las organizaciones que realizarán la transformación apuntada en el programa.

Sexto. — Separación de todos los empleados públicos desafectos al régimen.

Séptimo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Y estimando que este programa revolucionario no obtendría el asentimiento de quien ahora desempeña la Presidencia de la República, procedería a la cesación de éste en sus funciones.

CANDIDATURA PROBABLE

Visitó al señor Gil Robles el conocido escritor y charlista Federico García Sanchiz. Parece que quedaron, en principio de acuerdo para que el señor García Sanchiz figure en la candidatura derechista de Madrid, en la cual figurará como independiente.

También parece que se quiere incluir en la candidatura por Madrid dos elementos industriales independientes. Posiblemente serán el presidente del Círculo de la Unión Mercantil, señor De la Mora, y el de la Cámara de la Industria, señor Mahou. El primero se niega, pero se trabaja para convencerle. Como radicales figurarán en la candidatura de derechas los señores Velarde y Monteno Labradero. Irán también en ella los señores Gil Robles y Calvo Sotelo.

Madrid, 17 a la 1'30

LA LUCHA ELECTORAL EN MÁLAGA

Málaga. — Por lo que respecta a las izquierdas, parece han surgido dificultades en el acoplamiento de nombres, pues se cree que los comunistas quieren llevar dos candidatos: Bolívar y Ochoa, mientras los restantes grupos no quieren cederles más que un puesto.

UNA DENUNCIA CONTRA "EL SOCIALISTA"

El fiscal ha remitido al juzgado de guardia una denuncia contra el periódico "El Socialista", con motivo de un artículo aparecido en el número de hoy, que se titula "Retintin. Técnica apropiada", por considerar dicho artículo injurioso para la institución de la Guardia civil.

LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD HA HECHO ENTREGA DE LA LLAVE DE LA CASA DEL PUEBLO DE MADRID AL JUZGADO

Con motivo de las numerosas solicitudes suscritas por las diversas sociedades obreras, que se han recibido en la Dirección general de Seguridad, al objeto de que se permita la reapertura de la Casa del Pueblo de Madrid, el director de Seguridad, teniendo en cuenta que la orden de apertura del citado centro no depende de su autoridad, sino del juez a quien corresponde el sumario por los hechos que motivaron la clausura, ha remitido la llave del mencionado centro obrero a dicho juez para que éste proceda como crea oportuno.

En el oficio que acompaña a la llave se hace constar que la Dirección

de Seguridad no encuentra obstáculo alguno para que la clausura sea levantada.

Madrid, 17 a las 13

LOS FERROVIARIOS ANTE LAS ELECCIONES

Málaga. — Desde hace unos días se encuentran en Málaga, procedentes de Madrid, los ferroviarios señores Otero, Pumanes y García Nova, directivos del Comité Nacional.

Dichos elementos han celebrado un amplio cambio de impresiones sobre la táctica a seguir y planes a desarrollar en Andalucía ante la próxima contienda electoral, por los numerosos trabajadores afectos a dicha organización social católica.

Parece ser que ha prevalecido el criterio de sumar esfuerzos y presentar candidatos a diputados a Cortes en las fracciones contrarrevolucionarias si los demás elementos derechistas aceptan un programa mínimo de reivindicaciones sociales dentro de la política que desarrolla el partido de Acción Obrerista que entiende que sólo así es posible la convivencia y la pacificación social de la clase trabajadora.

En caso contrario, teniendo en cuenta los deseos de paz y trabajo que animan a la clase obrera en general, es posible que Acción Obrerista, previa una extensa campaña desligada de todo compromiso, presentará candidatura propia por las minorías en las provincias andaluzas para hacer un recuento de fuerzas propias que encauce las normas futuras de los trabajadores cristianos.

EN ANTEQUERA

Antequera. — Convocadas por Acción Popular las fuerzas locales, acordaron por unanimidad exigir a los partidos políticos de orden la presentación de una sola candidatura, y si por egoísmo suicida no se encuentran en disposición de hacerlo, recomendar a las fuerzas neutras que representan la mayoría de la opinión de la provincia para la votación de la candidatura única que formarán con elementos de todas las clases que tienen arraigo en la opinión.

EL GOBIERNO Y LAS CANDIDATURAS DE DERECHA

Parece ser que la táctica empleada por el Gobierno para conseguir un núcleo de diputados de centro, se modifica. El Gobierno pretende incluir en las candidaturas de los bloques de lucha uno o dos representantes suyos, que si logran hacerse sitio ofrecen la ayuda ministerial a todos los compañeros de candidatura. En la Cámara se comentó mucho el caso sintomático de Cáceres y también el de Jaén. En ambos los candidatos de centro pretenden ir en alianza con la C.E.D.A. y los demás componentes del bloque antirrevolucionario.

Madrid 17 a las 22

CANDIDATURA DE DERECHAS E IZQUIERDAS EN CIUDAD REAL

Ciudad Real. — La candidatura de Derechas la formarán 4 cedistas, un agrario, un radical, un monárquico y un independiente.

La de Izquierdas: Dos republicanos, 5 socialistas, un comunista, el centrista Cirilo del Río y dos amigos.

Madrid 17 a las 23

HASTA AHORA NO HAY QUERRELLA CONTRA DE PABLO BLANCO

Preguntado el Fiscal de la República acerca de si se había presentado alguna querrela contra el señor De Pablo Blanco, por los artículos publicados recientemente, lo desmintió, si bien sabe que se instruyen determinadas diligencias.

LA CANDIDATURA POR PALENCIA

Esta tarde se entrevistaron don Abilio Calderón y el señor Gil Robles para tratar de la candidatura por Palencia.

ALMUERZO DE DESPEDIDA DE LOS DIPUTADOS DE LA MINORIA INDEPENDIENTE

La minoría independiente se reunió en almuerzo este mediodía porque sus componentes actuarán disgregados en las elecciones.

Al acto asistieron don Cirilo del Río y el señor Chapaprieta.

Al terminar se preguntó a éste último que le parecía la nota dada por el señor Rico Avillo contestando que le parecía bien.

Esto, dijo, está más ajustado a la verdad que lo que se ha dicho hace días, y de ello puede deducirse que la política que yo seguí redujo el déficit, siendo un éxito en este aspecto.

Madrid 17 a las 24

SANCHEZ ROMAN EN CANDIDATURA POR MADRID

Parece que don Felipe Sánchez Román formará parte de la candidatura izquierdista por Madrid.

RODRIGUEZ PEREZ DISGUSTADO

Parece que el señor Rodríguez Pérez está disgustado de la nota dada ayer por el partido Nacional Republicano, si bien no está aún decidido a separarse de él.

Cree que mañana marchará a Galicia y según vea el panorama político presentará o no su candidatura.

LAS IZQUIERDAS DISCUTEN LA PROPORCIONALIDAD EN LAS CANDIDATURAS

Esta tarde ha vuelto a reunirse el comité de republicanos y partidos obreros siguiendo la proporcionalidad de cada partido.

PARA EL LUNES SE ESPERA EL MANIFIESTO DE LAS DERECHAS Y LA LISTA DE CANDIDATOS POR TODA ESPAÑA

Parece que el lunes se publicará el manifiesto electoral de las derechas y la lista de candidatos por toda España.

LAMENTANDO LOS SUCESOS DE LA UNIVERSIDAD

El señor Villalobos ha publicado una nota lamentando los sucesos ocurridos esta mañana en la Universidad y anunciando severas medidas disciplinarias.

VISITAS A ALBA

El señor Alba ha recibido a gran número de visitas en el Congreso.

EL EMBAJADOR RUSO EN EL URUGUAY DESEMBARCA POR BREVE TIEMPO EN VIGO

Vigo. — De paso para Rusia ha estado en esta ciudad desembarcando por breve tiempo el Embajador en

el Uruguay. Se negó a hacer declaraciones.

Le recibieron comisiones de comunistas y organizaciones obreras.

MONARQUICOS Y CEDA NO LUCHARAN JUNTOS EN PONTEVEDRA

Vigo. — Los monárquicos han publicado un manifiesto no aceptando la coalición con la Ceda.

Comentarios de la Prensa

Madrid, 17 a las 13

"A B C"

"A B C" dice que el programa de las izquierdas establece claramente los fines de legitimar y recompensar la revolución de octubre, continuándola desde el poder. La revolución no les merece vituperios, sino que, contrariamente, se recompensará a las familias, reponiéndose los funcionarios obreros y cesando quienes en el momento de peligro se arriesgaron.

No se atreven a mentar lo del desarme amenazándose a los tribunales que han facilitado los indultos y la libertad de Largo Caballero. La parte social producirá consecuencias inmediatas en el crédito público.

"EL DEBATE"

"El Debate" dice que la primera monstruosidad se revela en la petición de amnistía por los delitos no considerados político sociales. Por los tribunales se trata de libertad a los asesinos, ladrones e incendiarios afectos al socialismo, sindicalismo y comunismo, cuyo resto de la primera parte es la ventana abierta sobre la caótica arbitrariedad.

Si triunfan los revolucionarios de Asturias, gobernarán y es inconcebible que los republicanos prefieran la limosna del acta a recabar la libertad de acción. El manifiesto es una confesión de importancia para los republicanos izquierdistas; el marxismo se presta a destruir España y España a derrotar el marxismo.

"AHORA"

El periódico "Ahora" dice que la ausencia de Sánchez Román tiene un gran valor político, pues sintió repugnancia para firmar, pues la revolución y el derecho son incompatibles, como lo son también el marxismo y el brealismo. Resalta que se hable de una estación de tránsito; lo primero es debilitar al Poder, para después conquistar el Estado.

El documento contiene dos etapas: una de descuaje y otra de arrasamiento. Lástima que no se haya quedado inédito.

"EL SÓL"

"El Sol" dice que la ausencia de Sánchez Román tiene una gran importancia moral, pues los otros dos partidos republicanos pasaron el Rubicón. En la simple lectura del documento se advierte la falta de reciprocidad de compromisos de los socialistas, que lo obtienen todo de los republicanos y ni siquiera se someten en defensa de la República; como no se formen nuevos moldes. Pregunta si los republicanos pedirán o no la mayoría en las candidaturas, pues sin ésta no podrán actuar desembarazadamente en el Poder.

"EL LIBERAL"

"El Liberal" dice que mientras los

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

La única película que refleja fielmente el verdadero ambiente vienés de la post-guerra

Amor - Ternura - Vidas improvisadas - Fortunas que se derrumban

Primer premio de interpretación en Europa



Piratas submarinos (Documental). Por los rascacielos (Alfombra). Banqueros desbancados. (Variedad Warner Bros).

JUEVES PROXIMO

Jueves próximo: Janet Gaynor y Warner Baxter en "Otra primavera"; John Boles y Jean Muir en "Orquídeas para tí"

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30
2 grandes films FOX

Richard Arlen, Madge Evans en

La mina fantástica



Una intrigante y divertida aventura policiaca

Lunes: "El domador" - Tim Mc Coy; "Cuesta abajo", en español, por Carlos Gardel

Jueves



izquierdistas defienden la libertad, dando normas generosas, las derechas se desatan hablando de destruir y de arrastrar. Si no hay marxismo ni revolución, pregunta qué razón tienen el frente antimarxista y contrarrevolucionario.

"LA LIBERTAD"

"La Libertad" dice que las derechas organizadoras de la guerra civil desde el Poder, ya están en la calle y que en España ha producido satisfacción el documento de las izquierdas.

"POLITICA"

"Política dice que las derechas deseaban un frente popular que se fundara en su plan y que les ofreciera margen para combatirlo, como antisocial e incendiario, y se han encontrado con la actitud irreproachable de las izquierdas, que no van más allá que los socialistas belgas, que comparten el poder con los católicos. Niega que haya acuerdos secretos, pues todos constan en acta. Hay propuestas que no han sido aceptadas, pero nada más. El Gobierno de izquierdas republicanas actúa con dignidad, como lo hicieron dos años, en colaboración ministerial con los socialistas; en cambio, las derechas tomaron como cabeza de punto al letroujismo.

"EL SOCIALISTA"

"El Socialista" dice que jamás se le ocurrió que rebasaran el área que les corresponde.

El pacto no implica renuncia alguna a las aspiraciones obreras, pues a ese precio no se hubiera hecho.

La amnistía es el gran problema al cual se adscribe la voluntad de triunfar y también al castigo de quienes atormentaron a los camaradas.

Madrid 17 a las 24

"YA"

El periódico "Ya" se ocupa de la actuación de los concejales socialistas en el ayuntamiento de Madrid y dice que la administración municipal socialista es algo que el elector no debe olvidar.

"LA EPOCA"

"La Epoca" se ocupa de la situación de la peseta y dice que su crítica situación frente a los mercados extranjeros solo puede solucionarse por medio quirúrgicos. Nadie encuentra otra situación que desvalorizarla en papel, revalorizando nuestras existencias en oro y vendiendo parte de ellas en el extranjero.

Para llegar a semejante conclusión habría sido preferible no crear el Centro de Contratación.

(ooo)

Noticias del Gobierno

Madrid 17 a las 22

LOS SRES. PORTELA Y ALBA CONFERENCIAN

El señor Portela llegó a las cinco a la Presidencia y después el señor Alba.

Al salir éste manifestó que dió cuenta de los asuntos pendientes de la Diputación de Cortes que se reunirá tan pronto se encuentren en Madrid los vocales en número suficiente.

REUNION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

El Tribunal de Garantías no ha admitido el recurso de inconstitucionalidad presentado por el capitán Lara Rosal contra la Ley que concede ascensos por la ocupación de Ifni.

Se ha admitido el recurso del señor Moreno Calvo contra el acuerdo de las Cortes por el que se le impuso una sanción moral.

Madrid 17 a las 23

VISITAS AL SR. PORTELA

Después de su entrevista con el señor Alba recibió el señor Portela al señor Parra de Barcelona; al señor Gárnica, a una comisión de banqueros, a los señores Benayas, Ravenóc, Moya y Director general de Seguridad.

MANIFESTACIONES DEL SR. PORTELA. — LA PRÓXIMA REUNION DE LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES. — LOS ATENTADOS SOCIALES

El señor Portela abandonó la Presidencia a las ocho treinta de la noche deteniéndose a conversar con los periodistas, diciéndoles: No tengo ninguna noticia que comunicarles. Les supongo enterados de la visita que me ha hecho el señor Alba al objeto de hablarme de la próxima reunión de la Diputación permanente de las Cortes.

—¿Hay señalada fecha para esta reunión? — se le preguntó.

—Todavía, no,—replicó el señor Portela.— Hay todavía algunos asuntos pendientes y voy a enviar uno o dos más y entonces se acordará la fecha de la reunión.

Después de esta visita me dediqué al despacho ordinario, como dicen ustedes y a recibir visitas.

—¿Cuándo se celebrará Consejo?

—No se ha acordado todavía, aunque creo será el lunes porque hay que esperar que estén hechos algunos decretos para poder examinarlos y echarlos a la calle.

Un periodista le dijo: — Parece que ha habido otro crimen en la calle de Jorge Juan.

—¿Cómo otro?, preguntó el Presidente. Será uno y eso de carácter social... Bueno que vamos a llamar atentado social a todos estos hechos. Este ha tenido otro origen y ya se sabe o al menos me parece a mí que se cree que se trata de un pleito local y concreto; pero hemos de ver la manera de ponerle remedio a todo esto, aunque ya verán Vds. que se ha adelantado bastante.

Madrid 17 a las 24

PORTELA Y LOS CONCEJALES SUSPENSOS CATALANES

El señor Portela contestando a una carta que le han enviado 3.000 concejales catalanes que están suspensos, les dice que ha pedido informaciones respecto a las indicaciones que le han hecho a fin de estudiar el asunto y que oportunamente les comunicará noticias sobre el particular.

(ooo)

Deportes

Madrid 17 a las 23

YA HAN LLEGADO LOS JUGADORES AUSTRIACOS

Esta mañana han llegado los jugadores que componen el equipo de Austria que han de luchar el domingo contra la selección española.

Fueron recibidos por entidades deportivas y buen número de aficionados.

Madrid 17 a las 23

LOS AUSTRIACOS SE ENTERAN

Esta tarde se han estado enterando los jugadores que forman el equipo austriaco, demostrándose que están en excelentes condiciones.

El seleccionador austriaco Meisl, ha manifestado que prometen un partido muy nivelado y una victoria mínima para cualquiera de los dos equipos.

(ooo)

Una descarga contra un obrero

Madrid 17 a las 23

LE DEJARON GRAVEMENTE HERIDO

Cuando se disponía a entrar en la obra de la calle de Jorge Juan el obrero Laureano Martínez, de cincuenta y cinco años, varios individuos iban siguiendo, le hicieron una descarga, dejándole en grave estado, damente huyeron.

El herido no pudo prestar declaración debido a su estado.

Se cree que se trata de un atentado de carácter social.

Se ha sabido que el herido iba a visitar a un hermano suyo que estaba en el lugar en que ocurrió el suceso.

El estaba ocupado actualmente unas obras de la calle de Modesto, fuente, donde hace días se registró un suceso análogo al de hoy.

(ooo)

Cotizaciones

Madrid 17 a las 23

Interior
Id. fin de mes
4 por 100 amortizable
4 por 100
Banco de España
Tabacos
4 por 100 estampillado
Francos
Libras
Carpetas interiores
Marcos
Liras
Dólares
Coronas
Obligaciones del Tesoro
Amortizable sin impuesto
Id. con impuesto

(ooo)

Noticias sueltas

Madrid 16 a las 23

LOS ESTUDIANTES DE LA F. U. E.

Sevilla. --- La F. U. E. no piensa solverse mientras existan influencias políticas en la Universidad.

Los estudiantes han publicado una nota invitando a todos a la conferencia.

Madrid, 16 a las 23

PERIODISTA FALLECIDO

Ha fallecido de hemiplejía el periodista don José Rocamora, que fue laborador de "El Globo" y después director y director de "El Heraldo".

El señor Rocamora había nacido en Burgos en 1874.

BROMAS DEL ALCOHOLISMO

En la Puerta del Sol, Carmen de estado de alcoholismo, dió un plan-

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 17 a las 22

CONDENA

Se ha condenado a un individuo a 10 años por incendiar un autobús.

DESMINTIENDO SU MASONERIA

El coronel señor Garrido de Oro ha desmentido sea masón como se ha afirmado.

REVISTA DE FUERZAS

El general López Ochoa revistó las fuerzas de los Regimientos 10 y 34.

RECONSTITUCION DE UN ASESINATO

El juzgado reconstituyó el asesinato del obrero Queraltó.

El agresor se declaró el único responsable.

EJERCICIOS EN UN TRASATLANTICO

En el trasatlántico "Magallanes", se realiza con brillantez los ejer-

cicios de abandono del buque en caso de incendio.

CANDIDATURA DE DERECHAS EN LERIDA

La candidatura de Derechas en Lérida la formarán los señores Florenza y Piñol de la Lliga, Sangenis y Inglés, tradicionalistas.

Barcelona 17 a las 24

UNA CUESTION PERSONAL

Se ha dicho que hay una cuestión personal pendiente entre el ex teniente de alcalde radical señor Ulled y el escritor de Acción Catalana Rosendo Llatas.

Parece que el señor Ulled ha designado como padrinos al teniente coronel de Estado Mayor señor Sanfeliu y al coronel señor Ibáñez y el señor Llatas a los señores Segarra y Abdón Hurtado.

Se cree que la cuestión tiene su origen en un artículo publicado por Llatas en "Mirador", atacando violentamente a los radicales.

(OONO)

bierto el día 16 de diciembre último un nuevo asteroide.

El descubrimiento lo hizo el astrónomo don Rafael Carrasco, y solamente es visible fotográficamente por aparatos de gran potencia.

Madrid 17 a las 24

OBRA MUERTO EN ACCIDENTE DE TRABAJO

En una fábrica de pañuelos de la calle de Fernando de los Ríos una cuba se cayó sobre un obrero llamado Pedro Castillo López, matándole.

ENTIERRO DEL PERIODISTA ROCAMORA

Esta tarde se ha efectuado la conducción del cadáver a la necrópolis del señor Rocamora concurriendo al acto numerosísimos compañeros de prensa y escritores.

El entierro se efectuó en el cementerio de Chamartín de la Rosa.

LOS AVIADORES TORRES Y COLL REGRESAN A BARAJAS

A última hora de esta tarde aterrizaron en el aeródromo de Barajas los aviadores Torres y Coll.

ATRACO Y DETENCION DE LOS SUPUESTOS ATRACADORES

Oviedo. — En el pueblo de San Martín dos enmascarados les robaron a unos vigilantes el importe de las nóminas. Fueron detenidos los dos supuestos autores en una taberna de Siero.

POR CUESTIONES POLITICAS, HERIDO GRAVE

Por una discusión política José García hirió gravemente a Francisco Martínez.

Los médicos del benéfico establecimiento, viendo la gravedad del estado del herido, avisaron a la parroquia inmediata, de la cual salió un sacerdote que le administró los últimos Sacramentos y luego el herido fué trasladado a la clínica del doctor San Sebastián en estado preagónico.

Aunque el Juzgado se presentó inmediatamente, el herido apenas si pudo declarar por su postración. Es natural de Bilbao, casado y de 32 años de edad.

La Policía ha podido detener al agresor, que se encuentra en la Comisaría de Vigilancia. Se trata de Nicolás Veslado, natural de Bilbao, soltero y de 24 años de edad.

Se trabaja activamente para el esclarecimiento de las causas del extraño suceso pudiendo anticipar, desde luego, que debe tener un carácter íntimo.

Madrid 17 a las 22

INCIDENTES EN LA FACULTAD DE DERECHO

En la Facultad de Derecho se registran incidentes intentando agredir al Decano señor González Posada.

Madrid 17 a las 23

HOMENAJE A LOS AUTORES DE "CREO EN TI"

Se ha dado un banquete a los escritores Jorge y José Cuevas, autores de la obra, que tan grande éxito ha tenido, "Creo en ti", al que asistieron crecidísimo número de artistas, escritores y periodistas.

LA FIESTA DE SAN ANTON

En la calle de Hortaleza se celebró la tradicional fiesta de San Antón, desfilando gran número de jinetes engalanados.

UN NUEVO ASTEROIDE DESCUBIERTO DESDE EL OBSERVATORIO DE MADRID

El Observatorio de Madrid ha descu-

una navajita al limpiabotas Juan al que se apreció una herida de carácter reservado.

Parece que el herido, en unión de los, le habían gastado bromas a la profesora.

Madrid 16 a las 24

INFORMES FAVORABLES AL INDULTO DE CUATRO REOS

El Tribunal Supremo ha informado favorablemente el indulto de cuatro reos condenados por sucesos de 1933.

EL SUMARIO DE LA REPRESION EN ASTURIAS

Se ha designado juez especial para la instrucción del sumario por la represión de los sucesos de Asturias al magistrado del Supremo señor Lez cure.

IGLESIA INCENDIADA POR UN CORTOCIRCUITO

Alicante. — La iglesia de las Agustinas del siglo XVI ha sido destruida por un incendio producido por un cortocircuito.

Madrid, 17 a las 13

UNA CRIMINAL AGRESION

Bilbao. — Sobre las ocho de la noche se presentó en el estudio que tiene don Francisco Fernández Urbano en la calle de Henao, número 2, sexto piso, en ocasión en que se hallaba reunido con otros amigos, un joven que preguntó por él para entregarle una carta.

Fernández Urbano salió a recogerla, y cuando miraba la dirección del sobre el individuo en cuestión le hizo cinco disparos de pistola, de los cuales le alcanzaron cuatro.

Asistido por sus amigos fué trasladado a la Casa de Socorro del Ensanche, en la cual se le apreciaron heridas por arma de fuego en el sexto espacio intercostal izquierdo, sin orificio de salida, en el muslo izquierdo con fractura del fémur y dos orificios de entrada con uno de salida con fractura del húmero.

BORN

Hoy de 3 a 12

Gran éxito

PASAPORTE

A LA FAMA

EN ESPAÑOL

Parias del

Ensueño

REVISTA

Lunes, 20

ESTRENO

EL TIGRE

es un «Film Raza» directo en Español

por

Lupita Gallardo

Una mujer

fué la causa

y REVISTA

EDWARD G.

Robinson



PASAPORTE A LA FAMA
una producción Columbia

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMÁ

Curación radical del DOLOR, ACIDEZ, PESO, ARDOR, MALAS DIGESTIONES, ULCERA, VOMITOS BILIOSOS, DE SANGRE, COLITIS, ESTREÑIMIENTO, DIARREA, MAREOS, etc. etc..., siendo, por lo tanto, un poderoso regenerador de las paredes del ESTOMAGO e INTESTINOS.

UN NUEVO CASO DE CURACION QUE, COMO TODOS SOMETEMOS GUSTOSAMENTE AL CONTROL PUBLICO

Nos remite su certificado de curación **D. CARMELO MANRESA SOLER**, de 68 AÑOS DE EDAD propietario, de una AGENCIA DE TRANSPORTES EN AUTOCAMION entre PREMIA BARCELONA, residente en SAN PEDRO DE PREMIA (BARCELONA), calle CISA, 44, BAJOS.

DICHO SEÑOR PADECIO POR ESPACIO DE 36 AÑOS DOLORES EN EL ESTOMAGO, MALAS DIGESTIONES Y ANGUSTIAS AL HACER SUS PENOSAS DIGESTIONES

El Sr. Manresa, en el margen y al dorso del certificado, nos escribe lo siguiente:

"Hace ocho años que habito en este pueblo; lo peor de la enfermedad lo sufrí en Barcelona, calle de Aribau, número 53, tienda.

Antes de tomar el SERVETINAL seguí muchos tratamientos y probé también otros productos, pero cuando empecé con el suyo me di cuenta de que era lo mejor que había tomado.

Hace aproximadamente unos tres años empecé el uso de su producto SERVETINAL; ahora y después de tantos años de haber sufrido, me siento completamente curado.

En mi casa tengo un frasco, que compré hace unos dos meses y aún no lo he abierto, puesto que desde hace unos dos años hasta la fecha, ya no tomo medicamento alguno, pero un frasco de SERVETINAL lo tengo siempre, por si un día tengo una pequeña indisposición, la que desaparece inmediatamente después de tomar una cucharadita de su excelente producto.

Queda V. autorizado para publicar mi caso.

Atentamente le saluda su afmo. y s. s. q. e. s. m.

Firma del enfermo curado: CARMELO MANRESA

Exigid el legítimo Servetinal y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado.

De venta 5'80 ptas. (timbre incluido) en todas las farmacias.



Curación radical del

Reuma, Gota, Lumbago, Artrismo, Diátesis úrica, Neuralgias y toda clase de dolores nerviosos.

Moderno tratamiento que logra en poco tiempo sin perjudicar en nada al organismo, disolver con rapidez el ácido úrico, eliminándolo por la orina, devolviendo la salud al enfermo en una normal circulación, limpieza y pureza de la sangre.

Pida folleto a LABORATORIOS GUMMA. Narciso Oller, 6. BARCELONA

Precio Ptas. 5'65 (timbre incluido). De venta en COOPERATIVA FARMACEUTICA BALEAR. J. Anselmo Clavé, 33. PALMA DE MALLORCA.

VENDO

2 plantas bajas, detrás fábrica Llofríu. — 8 y 10.000 ptas.

Informes: Policomercial. Constitución, 94. — Tel. 2611.

NOVIOS

Dormitorios de nogal barnizados y lunas biseladas compuesto de armario 3 puertas, 2 mesitas noche, coqueta y cama matrimonio, 115 duros.

Comedor igual calidad con aparador, trinchante, mesa automática y seis sillas tapizadas, 80 duros.

Comedores renacimiento y sillas con cuero, 85 duros.

Sillerías tapizadas desde 32 duros. Calle Vallori núm. 2, primero.

EL PISO DE LOS MUEBLES

BOTONES

Falta sastrería Garau.

Cort, 10, pral.

NODRIZA

leche de un mes, edad 21 años, desea lactar tanto en la casa de sus padres como en la suya. Informes: Calle General Cabrineti, núm. 5. — Juan Cladera Rayó. — La Puebla.

COCHE, SE VENDE

Sedán como nuevo con permiso parada y taxi o como particular, si interesa. Patente pagada; a toda prueba. Razón: Contable Casa Banqué.— Colón, 56.

COMPRARIA

Casa en punto céntrico de Palma hasta 25.000 \$

Escribir a J. F. en esta Administración.

SE EXTRAVIO

Una cadena de oro con colgante, de caballero, cerca del Instituto, el domingo pasado. Se gratificará su devolución en esta Administración.

SE DESEA

Casa amueblada Son Alegre Terreno. Todo confort.

Ofertas: Policomercial. — Constitución, 94. Tel. 2611.

OPOSICIONES

Próxima convocatoria para el ingreso en el cuerpo administrativo de la Cia. Arrt.^a de Tabacos. Preparación completa por José Picó, oficial administrativo de dicha Compañía.

Marqués Fuensanta, 96, bajos.

COLOCARIA

Hasta 200.000 ptas. en primeras hipotecas.

Traspasaría en buenas condiciones tienda de comestibles.

Se venden cafés, fondas y hoteles.

Dirigirse a Información Balear. —

Salom, 6. Tlfo. 2897.